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Tinerimea de azi . 
S'a făcut par'că obicei, ca despre tine

rime să se vorbească în termeni de tot 
măgulitori, să i se dea cele mai alese epi
tete şi să fie scoasă în relief ca depozita 
rul culturii şi progresului înalt al neamuri
lor. Fraze ca «tinerimea e nădejdea viito
rului», »tinerimea e fala viitorului* sânt 
fraze de toate zilele şi dispreţuit ar fi aceia, 
care ar căuta, să reducă aceste fraze la 
adevărata lor valoare sau cel puţin să fixeze 
adevărul real despre tinerime. 

O pildă va fi de ajuns, ca să lumineze 
acest tablou — trebuie să mărturisim din
tru început — cam şters, întunecat Scrii
torul acestor rânduri era la o întrunire a 
tuturor studenţilor români ţinută într'un 
restaurant din Bucureşti pe vremea expo
ziţiei, întrunirea se făcuse la propunerea 
societăţii «România jună« din Viena, iar 
invitările le lansaseră studenţii din Bucu
reşti. Dupăce s'a prezentat un număr oare
care de tineri — studenţi bucureşteni fo3rte 
puţini — cu toate că ei făcuseră invitările 
— preşedintele societăţii » România jună« 
a cetit o conferinţă potrivită despre însem
nătatea întrunirii. După acest fapt la loc 
şi potrivit cu însemnătatea momentului, s'a 
început o serie infinită de toaste. Un stu
dent bucureştean a salutat pe studenţii ve
niţi delà universităţile străine ş'a vorbit fru
mos şi însufleţit despre rolul tinerimei şi 
despre realizarea idealului sfânt al tuturor 
românilor. 

După acesta a urmat un altul, care a spus 
aceleaşi idei cu alte fraze de însufleţire. A 
urmat al treilea, după el al patrulea — un 
transilvănean sau poate că ungurean, care 
într'un avânt de paroxism naţional s'a de
clarat nemulţărait cu unitatea culturală a 
tuturor românilor... După acest tînăr a 
urmat cel care a început şi-a continuat a 
doua oară. Ţinea, să mulţumească ungurea 
nului şi vorbea, vorbea şi iar vorbea. In 
urmă s'au gătit frazele şi-a urmat altul la 
rând şi iar altul şi mai apoi altul şi în fine 
iară cel dintâi, care iară mulţumea şi vorbea 
şi iară vorbe 3. 

După el s'a ridicat alt tînăr, orator bun, 
care vorbea bine. Cel care a salutat însă la 
început, ţinea să vorbească iară, s'a ridicat 
şi-a vorbit iară. După el iute sa mişcat un 
altul.,. In urmă bietul preşedinte săiul de 
atâta însufleţire şi pledoare avântată pentru 
ideale, s'a ridicat să plece, drept semn, că 
întrunirea şi-a ajuns scopul, dar cel care a 
salutat la început s'a ridicat să vorbească 
iară, să pronunţe cătră fraţi însufleţitul adio. 
Cu el de odată s'au mai ridicat vre-o câţiva 
gata şi ei de vorbă. Unii vorbiseră, dar nu 
destul, alţii ar fi dorit să vorbească şi ei, 
dar n'ajunseseră încă la rând... In fine cei 
întruniţi începură a se împrăştia şi păreţii 
n'aveau urechi ca să mai asculte toastele 
celor prea mult dornid de vorbă. 

Cetitorul va crede, că cele scrise aici sânt 
neadevăruri, sau glume, sau în sfârşit satiră 
răutăcioasă. Se înşală. Martoră e conştiinţa 
scriitorului acestor iânduri, care ţine la cu
răţenia adevărului orişicând şi în orice îm

prejurări. Da, s'a vorbit mult, foarte mult 
şi foarte însufleţit la această întrunire. Sz 
înţeiege, că nici scriitorul acestor rânduri nu 
s'a abţinut delà »virtutea« de-a vorbi şi el. 
Se pretindea să vorbeşti, să toastezi pentru 
idealul neamului. 

Dacă ar fi fost acolo un om cu puţină 
raţiune, ar fi rîs poate cu hohot de această 
vorbărie şi însufleţire sprâncenată pentru 
ideale. 

Am ţinut s'aduc pilda asta reală, pentru 
ca din ea să putem observa cu mai multă 
preciziune tabloul faptic, pecare-I închipuie 
tinerimea de az>. Luată ca complex, jude
cată în întregimea ei, apreciată ca colecti
vitate, această tinerime se prezintă ca o 
parte întregitoare a societăţii, e un factor 
important în mijlocul acestei societăţi, dar 
acest factor îşi păstrează această importanţă 
numai pentru a-şi mări valoarea sa proprie, 
o valoare pur subiectivă, din care nici-odată 
nu vor rezulta foloase obiective. Cultivarea 
şi însufleţirea naţională a acestei tinerimi 
rămâne foarte relativă în raport cu rostul 
ce-ar trebui să-1 aibă un tînăr de azi, cu 
pregătiri academice. Epitetele frumoase ce 
i-se dau, se reduc şi trebuief|să se reducă 
numai Ia această valoare subiectivă. însem
nătate obiectivă nu pot avea, pentrucă 
această colectivitate, numită tinerime în în
tregimea ei nu face nimic pentru societate. 

Tinerimea românească ca conplex nu face 
nimic pentru societatea românească, deşi 
ar putea face multe. Ar putea folosi mult, 
dacă în tendinţa ei de a folosi, ar între
buinţa în mod ranţional şi consecvent sis-

In amari. 
Ca nişte corbi ce cad în stoluri 
Pe-un câmp uitat, părăginlt, 
Aşa într'ale minţii goluri 
Ai morţii fiori au năvălit. 

Aşa îmi fâlfâie în minte 
Cu aripi grele, negre, mari 
Şi 'n croncănit, fără cuvinte, 
Imi cântă psalmii funerari. 

Ce iarnă grea pe inimi cade 
Când stins e cel din urmă vis, 
Şi când speranţelor nomade 
Rămâne sufletul închis.' 

...Şi tot mai mult îmi dau ocoluri 
Ai morţii fiori, în asfinţit, 
Asemeni corbilor ce 'n stoluri 
S'abat pe-un câmp paraginii... 

Victor Eitlmiu. 

Cuvântai fermecat *). 
Se spune, că de mult, de mult, pe vremea Fa

raonilor, un vechiu artist egiptean a clădit şi 
sculptat o statuie colosală, un sfânt, jumătate fe-
mee, jumătate leoaică. îndeosebi feţei i-a dat cea 
mai ideală expresie a frumuseţii femeeşti. I a dat 
priviri visătoare, pierdute în nemărginirea pustiei 
ce se desfăşoară la hotarele Egiptului. Buzelor 
li-a dat expresia blândă şi dulce a melancoliei. Cu 
un cuvânt l a dat tot ce geniul creator poate da 
unei pîetrl. 

Ah, oftă artistul înamorat de opera sa, pentru 
ce nu pot să-i dau şi viaţă! 

Trudit de muncă adormi. In vis I se arătă o 
zlnă, care II spuse că este In graiul omenesc un 
cuvânt, care spus in faţa statue! e în stare să 
fnvie piatra. Dar nu i a spus cuvântul. Mirat s'a 
trezit din somn, a spus la toţi visul, dar nimeni 
nu putea ghici care să fie cuvântul fermecat. 

Trecut au o m'e de ani de-atunci. 
Artistul nu mai era demult decât o mumie us

cată. Numai opera sa, sfilnxu-l, rărmse întreg ca 

Citită în o serată a desp. Bistriţa a Astrei. Povestea 
am citit-o de mult în »Fliegende Blätter«. Nu-mi mai 
aduc aminte nici de numele autorului, nici de text şi 
am reconstituit-o din ideia rămasă încă în memorie. 
Ideia însăşi mi-se pare cunoscută mai de mult şi se 
poate zice, e un cap d'operă aproape fără păreche 
în acest gen. Dacă odată se va scrie o biblie a unei 
noi religii — a religiei frumosului, binelui şi adevă
rului aş recomanda prelucrarea acestei idei pe prima 
pagină. Am crezut că ar fi păcat să rămînă necunos
cută publicului nostru. I. Corbii. 

înainte cu o mie de ani, înfruntând statornic 
scurgerea veacurilor. 

Un cuceritor de lumi, auzind de povestea 
sfinxului, se abătu pe-acolo. îşi desfăşură înaintea 
lui armatele triumfătoare, prăzile bogate, laurii 
câştigaţi, regii învinşi şi robiţi şi declamă cu glas 
înalt : 

Glorie ! 
Mută şi rece Insă a rămas statua, cu privirile 

încremenite spre pustie, ce şl mai înainte. 
Au mai trecut veacuri de-atunci. 
Şi a venit un câniăreţ, un poet vestit, care fer

mecase lumea cu vraja cântecelor sais şi a cân
tat, punându şl tot .sufletul în cântec, iar la sfâr
şit s'a aplecat spre ur ehea sfinxului, şoptind : 

Iubire. 
Mută şl rece a rămas piatra ca totdeauna. 

Nici iubirea nu e In stare să învie piatra. 
Alte veacuri s'au strecurat. 
într'un amurg t de seară trece o ceată de Ba-

du'ni nomazi; ei poposesc în faţa sfinxului, gi-
tindu-se de culcat. De-odată un zgomot bizar se 
aude dinspre pustie, văzduhul se tulbură şi pri
mele valuri de vânt ferbinte încep a arunca ni
sipul In faţa sfinxului. 

»Samumul, samumul« strigă îngroziţi nomazii, 
căci într'adevăr el era, samumul, înfricoşîtul stă
pân al pustiurilor. In zăpăceala lor apucă fiecare 
în g.abă ce poate, căutând scăparea în fugă, sp;e 
valea Nilului. 

O singură copilită mititică rămasă uitată, ador
mită într'un colţ. Valurile samumuiui băteau tot 
mai înteţite, tot mai turbate, cu mugete de ura
gan. Plăpânda fiinţă se deştîaptă îngrozită. Se 
întuneca. Nu vedea pe nimen', nu auzea alt glas 
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temui de cultivare, prîn care tinerii şi-au 
câştigat cultura lor proprie, fără de a tinde 
— se înţelege — de a ridica pe ţăran bu
năoară la cultura lor. Arta delà început ar 
fi o utopie. 

La întrunirea din Bucureşti toţi tinerii 
vorbeau de ideale şi fiecare ţinea, să accen
tueze mai ales un ideal mare, un ideal 
sfânt, idealul tuturor românilor. Dar atunci 
mai mult ca orişicând vedeam cu ochii un 
principiu de valoare vecinică. Atunci ca 
niciodată înţelegeam, că : Un ideal mare 
general nu se poate duce la îndeplinite prin 
vorbă, sau vis ori chiar şi spirit, ci şi prin 
materie, iar supt aceasta din urmă înţele
geam munca, banul şi forţa brută. 

Pentru a întrupa un astfel de ideal, a 
cărui însămnătate e de valoare atât de 
тзге, pe care îl poartă în suflet un neam 
întreg, nu-i destul numai, să vorbeşti, sau 
să visezi sau să pledezi în mod filozofic 
pentru el în scrieri, pe cari Ie cites: numai 
oameni, cari ating valoarea intelectuală a 
scriitorului şi t\ căror număr e foarte res-
trîns, ci trebuie, să şi munceşti pentru el 
şi fiindcă în raţiunea sa munca nu e şi nu 
poate fi de valoare subiectivă şi n'are nici 
valoarea unei clase, ci e de voaloare uni
versală, aplicarea ei trebuie, să se estindă 
asupra societăţii întreg'. Trebuie, să mun
ceşti mult, mult, în fiecare zi nu pentru 
unul, nici numai pentru tine, nici pentru 
o clasă, ci pentru omenirea întreagă, iar 
ca român, — astăzi, când valoarea ideii de 
naţionalitate nu mai e o valoare subiec
tivă, ci o valoare universală, care nu-ţi 
păstrează numai naţionalitatea intactă, ci 
îţi câştigă şi pâne, îţi asigură existenţa, — 
ai datorie imperativă, ca să munceşti pentru 
neamul românesc. Şi fiindcă acest neam nu 
e compus numai dintr'o clasă, dintr'un des
părţământ răsleţ de intelectuali, ci în tota
litatea lui e compus mai mult din suflete 
neluminate, tu tînăr cult, tu intelectual în
sufleţit, care cu tine, cu persoana ta eşti 
deja în curat, pentrucă ţi ai format-o prin 
cultura de până acum, ai datorie, să vor-

decât urletul vârlejurlor de nisip, ameninţând să 
o îngroape de vie. De-o paite se rid'ca colosalul 
sfinx, singura formă omenească în mijlocul pus
tiului. Tot mai furioase ven'au valurile Samumu-
lui. N că rea un braţ ocrotitor în mijlocul revoltei 
naturii. 

Mica fiinţa în groaza morţii, porni dint.'odată 
cu brăţişoarele deschise spre acea formă de fe-
mee, spre sfinx, se alipi tremurând de ea, îm
brăţişa cu mânuţele-i slabe piîtra rece, ca şi 
când i-ar cere ocrotirea şi sfâşietor de inimă dar 
dulce, sbură de pe buzele ei fragede chemarea, 
strigătul irezistibil : 

Mamă ! 
Şi piatra s'a cutremurat. Ochii împiet.iţi, piro

niţi de veacuri spre pustie, se umeziră şi căuiară 
cu dragoste în jos Ia m'ca fiinţă ce-1 cerea 
ocrotirea de mamă, braţele înmărmurite de vea
curi se desmorţiră şi cuprinzând copilita, o ridi
cară, adăpost'ndu-o la sînul de mamă. 

iluy ele Maupassant. 

Domnul Lemonîer. 
Trad. de Con st. I. Georgescu-Viorel. 

Domnul Lemonier rămăsese văduv cu un copil, 
îşi iubise soţia cu nebunie, cu o dragoste aprinsă 
şi dulce, flră nici o ceartă în tot timpul vieţii lor 
obişnuite. Era om bun, simplu, foarte simplu, ne
prefăcut, nici odată nu binuia şi nu înfrunta... 

Amorezat de o sărmană vecină, o ceru delà 
părinţii săi şi în puţin timp se făcu şi nunta.. 

»? % IB U N Â« 

beşti acelora, să scrii pentru aceia, să alergi 
printre aceh cu făclia însufleţirii şi-a înţe
lepciunii, cari ca sânge îţi aparţin ţie, dar 
cari nu sânt aşa de luminaţi, ca să înţe
leagă însufleţirea ta, dacă nu li-o explici. 
Iar acei mulţi, mulţi de tot şi mult întu
necaţi sânt opincarii, sânt n e a m u l de care 
te ţ i i tu. 

Fără acest neam tu nu eşti nimic, ci cel 
mult un copil răs'eţ al societăţii, făt al firii, 
născut din întâîiiplare, dar, fără să vezi 
trebue să simţi, că porţi mereu paharul 
moţii la gură, câtă vreme nu vei griji, ca 
bazată de existenţă — neamul — să fie 
tra'nic şi luminat. De nu vei face aşa 
spiritul lui Darwin însăş îţi spune, că vei 
muri, fiindcă natura însăş te va ucide ne
voind, să respectezl complexul ei. Munceşte 
ca să câştigi forţe brută pe partea ta şi 
fiindcă această forţă numai în mulţimea 
imensă, care pentru tine e neamul tău, 
se află, câştigă pentru tine acest neam, iar 
forţa brută, ce o are acest neam fă-o u-
nealtă folositoare, cu care pjţi realiza ma 
rele ideal, despre care vorbeşti. 

Munceşte tu intelectualule, şi agoniseşte 
bani, cu cari vei putea face folosibilă a-
ceastă forţă brută. Ştăi, că banul e maşina, 
care naşte copii, deci caută ca prin muncă 
şi cruţare, să-ţi câştigi cât mai mulţi bani, 
pentru ca cu atât mai uşor şi mai sigur, 
să poţi realiza tu idealist altruist marele 
ideal despre care vorbeşti. 
. Tinerimea germană a jucat un mare rol 

decisiv în războiul din 1870 contra Franţei. 
A agitat pătimaş neamul german întreg, Ia 
însufleţit până la extaz, 1-a instruit, i-a ară
tat însemnătatea războiului de-atunci, l a în
demnat Ia unit (te, 1-a învăţat istoria trecu
tului neamului german, 1-a făcut, să dispre
ţuiască moartea şi fără scrupul, să-şi jert
fească corpul pentru spiritul german, 
pentru copiii, cari vor forma generaţia 
viitoare germană şi pentru vieţuirea fericită 
a neamului, ce va veni. 

In vremea revoluţiuni franceze tinerimea 
a fost butonul electric, care a pus în mi-

Făcea un negoţ de ciorapi, foarte mare, câştiga 
banii destui şl faţă cu acestejnsuşlri bune nu se 
îndoi câtu-şl de puţin că nu va fi urât de către 
tînăra copilă chiar pentru fiinţa Iu). Ea, de altfel, 
II făcu fericit. El nu o vedea, în lume, decât pe 
ea, nu se gândea decât la ea, o privea fără înce
tare, cu nişte ochi de amorez supus. In timpul 
mesei, el făcea o mulţime de stângăcii, numai ca 
să nu-şi întoarcă ochii dele faţa ei scumpă ; vărsa 
vinul pe şervet şi apa în solniţă, apoi începea a 
ride ca un copil, spunându-i: 

— «îmi eşti dragă mult, vezi tu, asta mă face 
să fac prostii. Ea surldea cu un aer liniştit şi su
pus ; apoi îşi întorcea ochii in altă parte, ca şi 
cum ar fi fost stânjenită de dragostea bărbatului 
ei, şi se grăbea să-1 facă să vorbească, să vor
bească de cine ştie ce. Atunci el lua mâna pe 
supt masă şi i o ţinea într'a lui, murmurând : 

— Micuţa mea Jeană, drăguţa mea JeanăL 
Şl lucrurile se terminau prin: 
— Ajunge, fii cuminte, mănâncă şi lasă-mă să 

mănânc şi eu. 
Atunci el suspinând, înghiţea o bucată de pâne, 

pe care o mesteca foarte a lene... 
Timp de cinci ani de zile, nu avură copii. Nu 

mult după aceea ea ajunse grea deodată. Asta fu 
o fericire nebună. Nu se mai depărta de lângă ea; 
doica, o bătrână care II crescuse şl care avea In 
casă » drepturi <, îl da câte odată afară şl închidea 
uşile în urmă-I ca să i silească să ia aer. 

Legase o strânsă legătură de prietenie cu un 
tînăr care cunoscuse pe soţia Iul încă din copi
lărie şl care era şef de birou la prefectură, d. di
rector, care lua masa de trei ori pe săptămână la 
d. Lemonier şi câte odată aducea doamnei bu 
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şcare întreagă plebea iobăgita, despoiată de 
drepturi şi putere dejvandalismul de clasă al 
evului mediu. Napoleon, însufleţitul tînăr, 
vecinie dornic de bine şi iubitorul însufleţit 
al celor mulţi, dar săraci şi batjocorit', s'a 
pus în fruntea armatei recrutate din această 
plebe, a instruit-o, a învăţat-o, a făcut-o 
conştientă de sine şi de menirea sa în lume 
şi triumfător s'a ridicat cu asprimea şi 
iuţimea spadei poporului francez la cea mai 
înaltă treaptă. 

In timpurile mai nouă cetim atâtea pilde 
despre altruismul naţional al tinerilor. Stu
denţii italieni din Austria luptă cu însufle
ţire reală pentru academia italiană. Şi vor 
avea-o. Tinerimea polonă agită poporul po
lon, îl iiistruează, îl învaţă, îi esplică cărţile 
istoricilor poloni, îl întroduc în tainele cărţii 
genialului Sienkievicz »Quo vadis« şi po
porul înţelege ţânta acestui roman, începe 
să viseze de libertate, de scuturarea des
potismului neamurilor, cari le-au robit ţara 
şi sufletul, nu-şi mai dau copiii la şcoală 
şi tot mai mult devine o fiinţă conştientă de 
sine, — mulţămită muncii reale a tinerimii 
polon?. 

Iar noi? 

Proces pentru Mărgineni. Din Fă
găraş nise scrie că părintele Octavian 
Popa, capelan al Făgăraşului, a fost citat 
la judecătorul de instrucţie, pentru a i-se 
lua interogatorul într'un proces de agitaţie. 
Părintele Octavian Popa rostise, cu prile
jul îmormântării victimelor delà Mărgineni, 
o cuvântare de adio, în care procuratura 
a descoperit agitaţie. 

Nici morţii nu mai avem voie să ni-i 
plângem !... 

* 
> Răscoala* din Tohanul-vechiu. 

Din Braşov nise scrie; Judele de instruc
ţie din Braşov a terminat Luni ascultarea 
Tohănenilor, implicaţi în recenta lor »răs-
coală«. Din cei 19 ţărani tohăneni 12 au 
fo3t puşi pe picior liber, iar 7 au fost re
ţinuţi şi pe mai departe în închisoarea pre-

chete de fiori, Ioje Ia teatru. Nu rareori după 
masă, a:est biet Lemonier, răpit striga, vorbind 
nevestei sale: 

— Cu o nevastă ca tine şi un prieten ca din-
sul, sânt eu adevărat omul cel mai fericit din 
lume... 

— Ea muri de naştere. Trebuia să moară ast
fel şi el. Dar vederea copilului II dete tărie: un 
puişor micuţ care făcea gură multă. 

II iubi cu o dragoste pătimaşe şi dureroasă, cu 
o dragoste bolnavă, in care se vedea amintirea 
moartei. Era carnea femei lui, «cui» ei neîntrerupt. 
Copilul acesta era chiar viaţa ei, căzută într'un 
alt corp; încetase de a mai fi ca să dăinuiască 
el. Şi d. Lemonier îşi privea cu drag copilul In 
leagăn, ore întregi, gândindu se la mii de lucruri 
triste şi dulci.| Apoi, când adormea copilul, se 
apleca pe obrazul şi plângea... 

* 
Copilul se făcuse mare. Tatăl nu putuse să 

trăiască departe de el o oră, mereu se învârtea 
în jurul Iui, II plimba, II îmbrăca, asemenea sim
patii pentru ştrengarul mic, şi I îmbrăţoşa cu acea 
dragoste pătimaşă ce au părinţii pentru copiii 
lor. II ţinea ore întregi In braţele lui, II punea să 
meargă pe unul din picioarele lui, călare, apoi 
rldlcându 1 rochia-1 scurtă, scurtă, îl săruta pe 
trup. D l Lemonier, răpit murmura: 

— E drăgălaş, drăgălaş bată-1 norocul !.. 
Şi d l Djretur îmbrăţişa copilul, gâdelindu-l 

obrajii cu barba-i aspră. 
Numai Celesta, bătrâna doică, nu arăta semne 

de dragoste pentru micul erou. Ea se su/>ira 
de obrăsniciile lui, era disperată de alintările ce
lor do! oameni. Şi striga: 
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ventivă. Pentru punerea pe picior liber şi 
a acestora se vor face paşii necesari din 
partea apărătorilor la tabla din Târgul Mu
reşului. 

Succesul diplomaţiei române. Ziarul »Frem-
dembLtt«, vorbind de aplanarea incidentului din 
P.reu, zice că poate fi considerată ca o dovadă 
a tăriei şi siguranţei cu care e condusă politica 
externă a României. 

Guvernul român a înţeles să apere punctul său 
de vedere justificat, Grecia I a acceptat în mare 
pute , ceea-ce dovedeşte un succes al diplomaţiei 
române. 

Aplanarea grabnică a incidentului trebuie salu
tată cu satisfacţiune şi din cauză că România şi 
Or cia au numeroase interese comune şi deci 
spre binele ambelor ţă> i, nu poate fi decât avan
tajos dacă relaţiunile lor se pot desvolta fără 
greutate. 

D. K ider l en—Wächter . In sânul gu-
venului german s'a făcut o importantă 
schimbare. Secretarul afacerilor externe a 
fost numit d. Kiderlen-Wächter ambasado
rul german pe lângă curtea din Bucureşti. 
Predecesorul sau fostul secretar de externe 
von Sbhoen este numit ambasadorul Ger
maniei la Paris. Numirea dlui Kiderlen-
Wächter e da mare însemnătate. Germania 
menţine tradiţia de a pune în fruntea afa
cerilor străine, persoane cari au petrecut 
mai mult timp în postul de ambasador la 
Bucureşti. Despre prinţul Biilow se ştie că 
a fost mai multă vreme în acest post. Noul 
post a dlui Kiderlen-Wächter este piedes
talul delà care s'au ridicat mulţi cancelari 
germani şi prin numirea sa el ajunge un 
aspirant firesc la cea mai mare demnitate 
în puternicul imperiu. Pentru români şi 
pentru România numirea unui om care cu
noaşte de visu, Ţara românească, pe români 
şi chestiile româneşti e de mare importanţă 
şi dovedeşte încă odată importanţa ce se 
dă României în Europa. 

D. Kiderlen-Wächter e un om de cali
tăţi personale de energie şi chibzuinţă foarte 
mare. Pester Lloyd află din Berlin că »poate 
niciodată un secretar de externe nu a fost 
primit cu atâtea aşteptări de cătră persoa-

— Cum poate cineva să crească un copil în 
aşa mod ! O să faceţi din el o maimuţă obraz
nică... 

...Trecură la m jloc câjiva aai şi Jean se făcu 
de nouă ani. Abia ştia să citească; aşa de rău 
li stricaseră şi făcea numai ceace voia el. Era 
ta&plţlnat fată de bătrână. Tatăl totdeauna tă
cea, Ii îngăduia totul. D l Duretur, pe dealtăparte 
cumpăra şi îngrămădea jucăriile cerute de micuţ, 
şl-l Înfundau numai cu prăjituri şi bomboane. 

Celesta se supără într'o zi şi strigă: 
— Ruşine domnule, ruşine, d v. aţi nenorocit 

pe copilul acesta, laţi nenorocit, aţi auz ' t? Dar 
trebuie să se termine odată, da aceasta se va 
termin», v'o spun eu, v'o făgăduiesc, şi nu va 
întârzia mult. 

DJ Lemonier, răspunse surâzând: 
— Ce vrei tu? ml-1 drag mult, nu pot s ă i 

poruncesc, dar trebuie, In adevăr trebuie să te 
metr ci să 1 mal schimbi tu puţ'n. 

* 
Jean era firav, puţin bolnav. Doctorul găsi 

anemie şi prescrise fier, carne friptă şi supă 
grasă. 

Copilul nu mânca decât prăjituri şi prin ur
mare nu primea altă mâncare, şi tatăl desperat, 
II înfunda cu ciocolată şi prăjituri cu cremă. 

într'o seară, cum se aşezară la masă faţă In 
faţă, Celesta aduse castronul cu supă cu o tărie 
şi trecere ce nu şi-o Ingădui-se altădată. O des 
veli repede şi spuse: 

— Iată un bulion cum niciodată nu v'am fă 
eut, neapărat trebuie ca mititelul să mănânce 
şi el, 

De data aceasta d-1 Lemonier peri, şi pleacă 

nele îndreptăţite a emite o judecată despre 
el, ca fostul ambasador din Bucureşti». 

D. Kiderlen-Wächter îşi va lua în primire 
postul pe ziua de 1 August. 

* 

Lista de membri pentru camera magna
ţilor. In numărul de azi al » Monitorului Oficia1 « 
se publică lista complectă a membrilor pentru 
camera magnaţilor. In fruntea listei se găsesc 
cei 16 archiduci, cari conform legii sânt membri 
în camera magnaţilor, apoi 29 de ephcopl cato
lici şi uniţi, prelaţii b'sericilor ortodoxe, între ei 
ca nou membru şi P. S. Sa episcopul Dr. Mi-
ron Cristea. 

Sânt membri în baza dreptului de moştenire 
opt prinţi, 179 de conti şl 48 de baroni, numă
rul membrilor numiţi de împăratul şi aleşi în 
1885 de camera magnaţilor e de 62. Actual
mente camtra magnaţilor are 382 de membri. 

* 

Obstrucţia slovenilor în camera aus
triacă. In Austiia a început o nouă criză poli
tică. Deputaţii sloveni au hotărît să facă ob
strucţie contra înfiinţării unei facultăţi italiene 
spre a obţine şi pentru ei înfiinţarea unei uni
versităţi slovene. Condiţiile ce au pus guvernu
lui sânt înfiinţarea prov zorle de catedre slove-
neşti, apoi într'un timp apropiat înfiinţarea Uni
versität! slovereşti, până atunci recunoaşterea 
diplomelor câştigate la universitatea din Agram 
şl In sfâ-şlt promisiunea că guvernul nu va muta 
facultatea italiană în litorarul mării Adrlatlce, ţi
nut pe care ei II reclamă ca domeniul lor naţio
nal. Guvernul a refuzat In mod categoric împli
nirea acestor cereri. Ca răspuns, slovenii au În
ceput obstrucţia întâi în comisiunea unde pro 
lectul facultăţi italiene se discufă. 

A vorbit eri deputatul Gostincar începând dtla 
orele IOV2 dimineaţa şi până seara Ia orele 9, 
cu o întrerupere de o oră (delà 2—3 p. m., când 
a luat masa. 

Seara a încetat a vorbi numai în urma unui 
compromis ce s'a făcut, în senzul căruia Gos
tincar a renunţat a mai vorbi cu condiţia ca şe
dinţa să fie ridicată imediat. 

Lupta slovenilor provoacă o nouă criză. Gu
vernul dlui Bienerth are însă toate autorizaţiile, 
probabil şi acela de a dlsoiva camera. 

* 
Seniorii austriac! contra concesiilor un

gureşti. In şedinţa de ieri a camerii seniorilor 
austriac!, membrul Grabmayr a rostit un discurs 
mai lung despre situaţia d n Ungaria. A consta 
tat că noua majoritate ungurească făgădueşte 
mult bine, dar că nu poate linişti pe austriac). 

capul. Văzu că lucrurile se schimbă rău de fot. 
Celesta li luă lingura, o umplu cu supă şi i o 

întinse aproape de gură. El gustă pe dată şi 
mărturisi: 

— Cu adevărat este minuna ă. 
Atunci, doica, luă lingura copilului, o umplu 

cu supă şi i-o dete. 
Jean o mirosi, apoi aruncă lingura, făcând un 

>pfc de desgust. Celesta galbenă ss apropie de 
el repede şi luând lingura, cu zorul II făcu să 
înghită. Copilul se înecă, începu să tuşească, 
strănuta, scuipa şi sblerând luă de pe masă un 
pahar şi'l aruncă doicei în cap. Ea II primi cu 
pieptul desfăcut. Atunci, disperată luă capul mi
titelului între manile ei şi începu să i vâre lin
gura cu supă In gură una după alta. 

El le vărsa, da din mâni şi din picioare, se 
indoia, roşu ca omul ce e gata să moară gâ
tuit. 

Tatăl rămăsese atât de surprins Ia început, în
cât nici o mlşcire nu putu să facă. In urmă, 
însă se aruncă cu un sbierăt de nebun furios, 
o apucă de gât şi lovind o de zid, strigă: 

— Eşi 1... eşi !... eşi !,.. sălbatico !... 
Dar ea (1 dete Ia o parte, dintr'o mişcare şi 

cu scufia pe o parte, cu ochii arzători, sbiera : 
— Ce va luat (apucai)?... Vroiţi să mă bateţi 

fiindcă vroi să fac pe acest copil, ce l-aţi ucis 
cu prăjiturile d-v., să mănânce supă?... 

EI repetă, dând din cap şl bătând din pi
cioare : 

— Eşi!... pleacă!... pleacă, sălbateco!... 
In acest timp, nebună de mânie, ea se apro

pie de el şl faţă In faţă cu o voce tremurândă, 
zise: 

Dacă noua majoritate va urma pe autorul pro
gramului comisiei de nouă, pe contele Tisza; 
atunci putem aştepta la Inoirea legii müitare, mari 
lupte pentru unitatea armatei. Tradiţiile camerii 
seniorilor cer ca să ea să lupte pentru păstrarea 
acestei unităţi. Pentru noi armata e simbolul şi 
scutul monarhiei austriace pe care ce i drept, în
ţelegeau msl bine Deák şl Andrássy decât ur
maşii lor. 

C o n t r a >pange rman i Io r> . In Ostdeutsche 
Rundschau revista germanilor naţionalişti din 
Austria, a apărut un articol inainte de ale
geri care trata cu o conciliantă aproape exa
gerată nouă mişcare naţională germană din 
Banat. Revista spunea că partidul nationa
l s t german a fost dispus a sprijini guver
nul şi a cerut guvernului în schimb un singur 
lucru: alegeri libere. Dorinţa asta, cum ştim, a 
fost zădărnicită şi guvernul a tratat pe naţfona-
I ştii nemţi cu aceiaş >bunăvoinţă* ca pe români 
şi slovaci. 

>Budapesti Hirlap« se foloseşte Încă de acest 
articol pentru a aUca cu multă violentă pe pre
tinşii pangermanl. >Ostdentsche Rundschau* 
spune că programul naţionaliştilor germani e 
>afară de credinţă şi de filomaghiarism vrea păs
trarea limbii şl naţionalităţii germane şi realizarea 
unor reforme economice urgente.* Cu toate astea 
>Bud. Hirlap« îi cauză de pangermanism şi Ie 
face învinuirea că vor să reducă pe unguri la o 
slmp'ă provincie între Dunăre şl Tisa Spre a 
dovedi intenţia asta, citează pe un scriitor al 
mişcării pargermane — din Germania, pe La-
garde care fireşte nu exprimă decât vederile sale 
şi nu pe ale dlor Kremling, Orendi şi soţii. 

Naţionaliştii germani se vor încredinţa şi mal 
mult că singura lor mântuire e o cooperare cât 
mai strânsă cu românii şi slovacii, spre a sdrobi 
pe şoviniştii cari răsplătesc şi buna credinţă cu 
astfel de atacuri. 

Schimbări în guvernul 
din Prusia. 

In regatul Prusiei, se pregăteşte o nouă 
eră politică mai liberală şi în consonanţă cu 
interesele păturilor largi ale populaţiei. Se 
pare că stăpânirea atotputernicului partid 
conservator-agrar se apropie de sfîrşit şi că 
guvernul s'a convins că nu se mai poate 
răzima, fără primejdie de-a-şi pierde razi-
mul, decât pe cei cari luptă pentru realiza-

— Ah !... D v.... credeţi că veţi merge mai de
parte a vă purta astfel cu mine, cu mine.'... Nu 
niciodată,., şi pentruce, pentruce... pentru minci
nosul ăsta... care nu este de loc al d-v.... N u 
de loc al d-v.... Nu... Toată lumea ştie asta ! afară 
de d-v... întrebaţi pe băcan, pe măcelar, pe bru
tar, pe toţi, pe toţi... 

Şi Înăbuşită de mânie, tăcu, uitându-se Ia el. 
EI nu se urnla de loc. Câteva secunde, după 
aceea, cu vocea stânsă, tremurând — în care 
bătea cu toate a-estea o turburare mare — In-
gă iuă : 

— Tu spul?... tu spui?... Ce spui tu?... Ea 
tăcu Înspăimântată de paliditatea lui. El făcu un 
pas înainte repetând: 

— Tu spui?... Ce spui?... 
Atunci, ea îi răspunse, cu vocea tăcută: 
— Eu spui ceeace ştiu!.. Ceeace lumea toafă 

ştie... 
Ei ridică manile amândoaă şl, repezindu se la 

ea cu o furie de fiară se încercă să o trântească 
jos. Dar era şl ea puternică, deşi bătrână şl 
sprintenă. Repede li scăpă din mâni şi, alergând 
In jurul mesei, din nou deveni cumplită. 

— Uită-te, strigă ca cu o voce străpungă
toare, uite te la el, prostule dacă nu stă portre
tul exact al domnului Duretur, uite-te Ia nasu-i 
şi Ia ochi, ai dta aşa nas şi ochi ? Dar părul ? 
Avea astfel de ochi, astfel de nas, astfel de p i r ? 
Iţi spun că toată lumea ştie, lumea toată, afară 
de dta! Eşti subiectul de vorbă al oraşului. 

— Uite t e ! . . . 
Ea trecu înaintea uşei, o deschise şl se făcu 
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rea unor reforme mai liberale pe toate te-
renele. 

Abia a trecut un an delà demisia can
celarului Bülow şi înlocuirea Iui prin actualul 
cancelar Bethmann- Hollweg, şi aproape 
toţi membri cabinetului vechiu au fost în
locuiţi prin oameni noi. 

înainte cu câteva zile au dtmisionat mi
niştri Dernburg, Moltke şi Arnim, şi şi a 
prezintat demisia un nou ministru Rhein
baben, ministru al finanţelor din Prusia. 
Deodată cu Rheinbaben şi-a datdenrsia şi 
secretarul general al ministerului de ex
terne Schön. 

Asupra acestor evenimente ni-se scrie : 
Berlin, 28 Iunie. Ministrul de comerţ Rhein

baben, unul dintre cei mai marcanţi membri ai 
partidului conservator, şi-a prezintat împăratului 
Wilhelm demisia, care a fost primită. Demisia 
aceasta a făcut senzaţie în cercurile politice, deşi 
n'a venit de tot pe neaşteptate. 

In mod oficial se afirmă că Rheinbaben a de
misionat numai din motive personale cari n'au 
nimic de a face cu polit ia, — îa cercurile bine 
informate se ştie însă că hotărîrea de-a demi
siona a ministrului Rheinbaben n'a fost determi
nată numai de » vârsta înaintată « şi » lipsa de 
odihnă*, mai ales că nu era taină pentru nimeni 
că Rheinbaben aspira de multă vreme să ajungă 
el cancelar al imperiului german. 

Schimbările ce s'au făcut în vremle din urmă 
în guvernul Prusiei au un fond politic indiscuta
bil. Mişcările polit ce din urmă, mai ales acţiunea 
politică de protestare pornită de partidul social-
democrat împotriva reformei electorale au fost 
un prilej bun pentru noui cancelar de-a se con
vinge că partidul social democrat are mai multe 
rădăcini în societate decât celelalte partide şi că 
se bucură de mai multe simpatii înaintea tuturor 
partidelor burgheze decât spre pildă partidul con
servator agrar. 

Caracíeristic a fost un balotaj recent, unde can
didatul social democrat a avut să lupte împotriva 
unui candidat conservator (la alegerea dintâi se 
luptase şl un candidat naţional liberal). Soarta 
balotajului era determinată de atitudinea partidu
lui naţional liberal. Ei bine, acest partid a dat 

aderenţilor săi îndrumarea ca la balotaj să spri
jin ească alfgerea candidatului social democrat şi 
acest candidat a şl fosi ales ! 

Cancelarul BethmannHollweg prevede un şir 
de lupte politice noul şi se prepară pentru a le 
putea Intimplna fără frică. In acest scop se des
face de politicianii cari au avut supt înainta
şul său roluri politice pronunţate şl se încon
joară de elemente noi, în afară de cadrele parti 
delor politice actuale ; de elemente cari nu sânt 
sărbătorite nici de partidele conservatoare şl nici 
antipatice înaintea paHidelor liberale. 

Deodată cu ministrul de comerţ şl a dat de
misia şi secretarul general al ministerului de ex
terne Schön. Schimbarea această n'areînsă v r e o 
Inrlurîre deosebită asupra politicei externe a Ger
maniei, fiindcă Schön va merge Ia Paris In cali
tate de ambasador, iar locul Iul va fi ocupat de 
Kiderlen Wä hter, actualul ministru al Germaniei 
la Bucureşti. 

In locul ministrului de comerţ Rheinbaben vine 
un poltlcian incolor, primarul oraşnlui Magde
burg, Dr. Lentze. 

Că schimbările aceste ce se fac în guvernul 
Pruski şi al Germaniei se fac In vederea unei 
politici mai liberale, se învederează şi din moti
vele cari au determinat demis'a miniştrilor Moltke 
şi Arnim) motive cari numai acum au pătruns în 
publicitate. 

Cancelarul Bethmann-Hollweg a avut cu două 
zile înainte o lungă întrevedere cu impăra'ul Wil
helm, discutând atitudinea guvernului în ce pri
veşte executarea legii despre expropiirile din 
Posen (Polonia germană). Această lege dă drept 
statului să expropleze pe toţi proprietarii poloni, 
cari trăiesc ia Germania. 

Miniştri Arnim şi Moltke apăraseră in consi
liul de miniştri, punctul de vedere cel mai extrem, 
pe când cancelarul era pentru o aplicare mai 
cumpătată a acestei legi. împăratul a aprobat ve
derile cancelarului său şi asta a îndemnat pe mi
niştri demisionaţi să nu mai revină asupra de
misiei lor. 

Viitorul cel mai apropiat va dovedi întrucât va 
fi câştigat liberalismul german prin aceste schim
bări de persoane şl In ce măsură vor Inrîuri noii 
membri şi schimbarea de sistem. Cor. 

nevăzută. J?an îngrozit, rămase locului în faţa 
farfuriei lui cu supă. 

După un ceas, doica se inapoie foarte Încet, 
să vadă ce se mai petrecuse. Mititelul după ce 
hălpăise toate prăjiturile, compotul de cremă, 
şi acum mânca dulceaţa cu lingura de supă. 

Celesta luă copilul, II strânse In braţe şi cu 
mers uşor îl duse m odaia sa, spoi îl culcă. Se 
reîntoarse iarăşi In sof/agerie, strânse masa, 
aşeză toate Ia locul lor, foarte neliniştită. Şi 
fiindcă nu auzea nici un zgomot în casă, ea 
merse şi îşi lipi urechea de uşa camerei stă
pânului 

Nici o mişcare Puse ochiul pe gaura broaştei. 
Scria şi părea liniştit. 

Atunci se inapoie In bucătărie, ca să fie gata 
la orice întâmplare, căci Işl închipuia ceva. 
Adormi pe un scaun şi nu se trezi decât spre 
ziuă. 

Căută de gospodărie, cum 11 era obiceiul in 
fiecare dimineaţă ; mătură, scutură, şl la orele 

opt pregăti cafeaua dlui Lemonîer. Dar nu In 
drăsnea de fel să o ducă, căci nu ştia cum va 
fi primită şi adas ă să sune el. Nu sună de fel 
două ore apoi, apoi zece ore, trecură. 

Celesta îşi legă un tulpan Ia cap şi merse cu 
inima t remurând! in faţa uşei ea se opri, as
cultă. Nimic nu se mişca. Bătu la uşe, nici un 
răspuns. Atunci, reculegându şi tot curajul ei, 
deschise, Intră, apoi scoase un strigăt groaznic, 
lăsând să i cadă tava ce o ţinea in mână. 

Dl Lemonler era spânzurat In m'jlocul came
rei Iui, cu gâtul legat de cârligul din bagadalie. 
Avea limba scoasă. Gheata-1 dreaptă aruncată 
lângă pat. 

Celesta, îngrozită alergă ţipând. Vecinii, toţi, 
alergară. Medicul constată că murise la miezul 
nopţei. 

O scrisoare adresată dlui Duretur se găsi pe 
masa sinucisului. E* nu cuprindea decât aste 
cuvinte : 

>Iţi las copilul, ai griji de el! . . .< 

30 Iunie n. 1910 

Scrisoare din Blaj. 
P e t r e c e r e a m e s e r i a ş i l o r r o m â n i . — Van

d a l i s m u n g u r e s c . 

Reuniunea meseriaşilor din Blaj a aranjat o 
petrecere ieri, 27 Iunie, în grădina Domşa din 
Veza. S'a adunat lume multă, din Blaj şt 
împrejurimi. O parie dintre domni şi domnişoare 
au venit în costum naţional. Petrecerea s'a în
ceput după amiază la orele 4, când meseriaşii no
ştri au pornit spre grădină cu steagul reuniunii. 

Vremea frumoasă, dispoziţia cea mai perfectă. 
Alături de şpaţul unde se danţa, locotenentul de 
jandarmi şi un advocat ungur, jucau tenis cu două 
domnişoare românce,.. Se uitau aceştia doi cam 
chiorâş, cum cu'ge lumea şi cum se umple gră
dina întreagă. Câţi-va jidănaşi asemenea se plim
bau în sus şi în jos, dar meseriaşii noştri, plini 
de mândrie pentru reuşita petrecerii, ce să-i mai 
bage în seamă? S'a înserat deabinele, rând pe 
rând se aprind lampioanele şi steagul fâlfăia în
cet în bătaia vântului deasupra dansatorilor. D . 
cătră pădure răsar doi jandarmi. Credeam noi 
— poate pentru ordine? — Se apropie ei de 
şpaţ, se uită în dreapta şi în stânga şi cu o 
obrăznicie nemai pomenită, pun mâna pe treico-
lorul d-şoarei Lucreţia Dănrlă din Uioara, cu ca
re-i era legat evantaiul. Iau proces verbal cü ea 
şi întreabă pe d-1 profesor Precup, preşedintele 
acestei reuniuni înfloritoare, că c'nè a decorat 
şpaţul şl atunci se uită la steag. 

îndată s'a ştiut, că aici e ceva necaz. De vreme 
multă nu te place străinilor, că reuniunea e aşa 
de bine condusă, şi că acum se face colectă pen
tru crearea unei hale de vânzare. Şi aici In Blaj 
maeştri s oameni harnici şi streini cari sânt pe 
afcl, faţă de ai noştri s numai de a ştaptea mână. 
Protopretorele Böjthe, satrapa, a dat ordin jan
darmilor să facă scandal cu o ice preţ, poate se 
va găsi un motiv da disolvare a reuniunii. ŞI noi 
le ştim aceste Măria Ta, şiţi-amfi putut noi face 
scandal, să nu mai rfmână nici fulg din penele 
jandarmilor! 

Pe la orele 10 jaidarmll se reîntorc. Provoacă 
pe d. Precup să predele steagul. Se ia jos stea
gul fără să bănuiască cineva ceva. Jandarmii erau 
In pavilon, nu se vedeau, iar perechile dansau 
fără nici o grije. A fost un moment dureros, când 
un jurat comunal din Veza a pus mâna să ducă 
steagul. Eram vre o 12 Inşi. Am protestat zadar
nic. Ziceau că ei nu perfractează cu noi. Ne-am 
cutremurat cu toţii, ne am dat mai aproape şl 
d n a Precup se pune in faţă jandarmilor, pune 
mâna pe steag şi zice: >Nu-l d a m e jandarmii 
pun mâna pe puşti şl aproape, aproape să se 
repete scenele de civilizaţie ungurească. 

Steagul constituie averea reuniunii. E albastru 
deschis, cu ciucuri aurii, din vârf atârnă o frunză 
roşie. A fost sf nţit acum trei ani Ia Rusalii, cu 
mare pompă, când repausatul canonic Bunea a 
ţinut o voibire memorabilă. In timpul din urmă 
dupăce Reuniunea pompierilor a fost disoivată, 
— fiindcă avea comandă românească — steagul 
se păstra In biserica-catedrală. 

Astăzi, preşedintele reuniunii s'a prezintat dlui 
Böjthe, cerându-i lămuriri şi acuzând purtarea 
bruscă a jandarmilor. Şi minune mare, d. Böjthe 
a spus că n'are încă cunoştinţă, că nu i a'a ra
portat nimic. Mai apoi a spus că este o ordina-
ţiune a vice-spânului că pe timpul alegerilor nu 
e iertat a se folosi de insignii de culori străine 
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ta Ungari*. Bine, bine, domnule, dar acum nu 
sflntem Ia alegeri şi steagul acela nu e treicolor. 

S'a felegrafiat fişpanulul şi vice-spânului, iar 
mâne se va prezintă întreg comitetul protopre-
torulul. Coresp. 

Sifuafia politică. 
Cameleonii politici. 

Tot mal mult se sporeşte numărul deputa
ţilor unguri ctri In râvna lor dc-a «jurge depu
taţi au traficat cu toate partidele. 

Presa ungurească publică acum câteva date 
Interesante despre un nou cameleon politic: 
Hattner Géza, ales la Muraszombat. 

înainte de alegere, integrul politician ungur 
s'a adresat preşedintelui partidului guvernamen
tal oferindu i serviciile sale şi garantând alegerea 
candidatului guvernemental — In schimbul nu
mai de 26.000 coroane. 

Refuzat din partea partidului, Hsitner a can
didat cu program justhist şi a fost ales. La câ 
teva zile după alegere a intrat, însă, m partidul 
kosstithist, Iar acum se zvoneşte că va Intra In 
partidul guvernamental — pentru a şi asigura 
mandatul contestat ! 

A rtînviat partidul libetal! 
Guvernul şl alegerile. 

Asupra mijloacelor de cari a uzat parti
dul guvernamental la alegeri, aruncă o lu
mină vie de laraţiile ce le publică fostul 
preşedinte al alegerii delà Csorna, notarul 
public Baditz Lajos. 

In acest cerc a fost ales poporalul Ra-
kovszky István împotriva guvernamentalului 
baronul Czíráky. Aderenţii candidatului gu
vernamental au contestat alegerea şi în pe
tiţia adresată Cutţii de Casaţie au invocat 
şi motivul că preşedintele de alegere ar fi 
fost parţial. 

Baditz răspunde la această acuză şi con
stată două lucruri: 

1) Preşedintele pertidu'ui guvernamental, 
văzând că candidatul guvernului nu poate 
reuşi, l-a rugat pe Baditz să suspende ale
gerea. 

2) După fixarea orei de încheiere, acelaş 
preşedinte al partidului guvernamental I-a 
rugat pe preşedintele Baditz »să-şi dea cea
sornicul cu 10 minute îndărăt, căci mai 
sânt câţiva alegători pe drum...« 

Baditz a refuzat acestor cereri ilegale, 
de aceea acum partidul guvernamental îl 
acuză că a fost »partial«... 

Chestiunea băncii. 

Din Viena se anunţă : 
Ministrul de finanţe ungar Lukács, care a so

sit eri la Viena, a început azi tratativele asupra 
chestiunii băncii comune şi a plăţii monedare. 

Situat a guvernului unguresc e foarte dificilă, 
pentrucă guvernul austriac, şi mai ales ministrul 
de tinanţe Bilinsky, a făcut partidelor promisiuni 
obligatoare. Ziarele austriace spun că guvernul 
austriac nu va intra în discuţia chestiei plăţii 
monedare decât numai după prelungirea privile
giului băncii comune 

Guvernul unguresc ţine, însă, ca amândouă 
chestiunile să se trateze în acelaş timp. Despre 
hotărîrile guvernului unguresc, >Neue Fr. Presse< 
de azi publică informaţia, primită din cercurile 
guvernamentale ungureşti că, guvernul unguresc, 
dacă nu va reuşi să înduplece guvernul austriac 
să discute deodată amândouă chestiunile, — a 
hotărît să-şi tragă cele din urmă consecvenţe. 

O comună d in Baclca condamnă 
pe prefectul volnic. 

Comuna Doroszló din cercul Apat'n din (com. 
Baclca) a adoptat o moţiune energică contra 

abuzurilor electoral? săvârşite de prefectul Voj-
nich István, un referent tiszaist. Prefectul a tri-
mss în tmpui campaniei electara'e o jumătate 
de companie de husari în sat. Consiliul consu
nai a protestat contra acestui lucru, i-a exprimat 
mustrarea lui şi a somat autorităţile comunale să 
nu contribuie cu nimic la cheltuielile acestui 
»fapt regretabil . 

Comunele româneşti ar putea lua o pildă delà 
această comună ungurească. 

Partidul dlui Justh se mută. 
Acum o jumătate de an abea ce mândri şi ce 

încrezuţi se pro clamaseră aderenţii dlui Justh ca 
adevăraţii reprezintanţi ai ideii de independenţă. 
La ruptura lor de d. Kossuth, d. Justh răuşise sä 
smulgi 145 de deputaţi de partea sa, pe când 
d-nii Kossuth şi Apponyi trebuiră să se mulţă-
mească cu 90. Minoritatea trebui să părăsească 
clubul si localităţile splendide, închiriate în otelul 
Royal rămaseră pentru justhiştl. Astăzi ei s'au 
redus la un sftrt al numărului lor şi vor rezilia 
contractul de închiriere spre a închiria unul mal 
mic şi mai ieftin. E o tragedie întreagă în muta
rea asta şi d. Justh va părăsi strălucitele săli cu 
sentimentul că odată cu ele părăseşte şi nădej
dile mari ispititoare cari îl făcuseră — vai, pe 
scurtă vreme — stăpânul acelui local... 

Din România. 
Aplanarea conflictului româno* 

grec. Megalomania şi obzăznicia grecilor 
a fost la culme până în momentul din urmă, 
când a f o t nevoit să dea satisfacţia ce
rută de statul român. 

Pentru a arăta agitaţia murdară ce s'a 
dus în presa grecească împotriva Româ
niei, care dă pâne la mii de greci şi a dat 
şi dă milioane Ia alte mii, reproducem o 
corespondenţa din Atena trimisă ziarului 
» Dépêche Orientale« din Constantinopole. 
Corespondentul a avut o îatrevedere cu un 
» înalt personaj politic din Atens«, care a 
făcut următoarele declaraţii : 

»Neînţdegerile romlno-grece nu datează de 
ieri de alaltăieri şi regretabilul epizod din Pireu 
a scos mai mult la lumină ura dintre cele două 
popoare. 

Păstrăm în contra românilor aceiaşi ură, pe 
cari ei n-o ara !ă cu orice ocazie. Dar cele două 
ţări nefiind limitrofe, s'ar zice că eventualitatea 
unui războiu înfre Grecia şi România ar fi tot 
aşa de absurdă ca şi un războiu intre Republica 
Guatemala şi Republica elveţiană. Poate că 
cel cari cred acest lucru se înşeală. Românii se 
joacă cu focul. Ei ris.ă să ne scoată din răb
dări. 

Expulzarea supuşilor greci de pe teritorul Ro
mâniei ar fi un atentat în contra drepturilor gin
ţilor, atentat care se va resfrînge cu putere asu
pra autorilor lui. Guvernul elen trebuie să pri
vească situaţia în lin'şte, In or.'ce caz trebuie să-1 
dăm României satisfacţie şi să pedepsim pe cei 
vinovaţi. 

Afacerea din Pireu a produs aceeaşi impresie 
defavorabilă In Grecia ca şi In toate ţările. Dar, 
dacă guvernul din Atena, In buna sa voinţă, va 
fi nevoit să intre în confict, din cauza că românii 
continuă să lezeze prin atitudinea lor demnitatea 
naţiune! elene, familia regală sau guvernul, dacă 
provocaţiunile in contra noastră nu mai Înce
tează, atunci vom fi nevoiţi să ne apărăm onoa
rea. Noi avem mijlocul să purtăm război în con
tra României, fără ca ea să aibă acelaş mijloc. 
Avem o marină care are putinţa să captureze 
ori ce vas care poartă drapel român, hazardân-
du-se să plutească în apele Archipelagului. » îm
păratul Traian« poate fi readus cu escortă ex
presă la Pireu. Stă în puterea noastră ca să o-

prim navigaţia vapoarelor româneşti spre Egipt 
Nu vreau să vorbesc de alte reprebalii. Românii 
n'au dreptate şi nu pricep că e periculos pentru 
ei ca să ne scoată din răbdări.* 

Pentru vicfioiile catastrofei 
din Bănat. 

Aducem la cunoştinţa tuturor celor cari 
au binevoit a contribui cu obolul lor pen
tru victimele catastrofei din Bănat, că su
mele intrate la redacţia noastră se află de
puse la institutul >Victoria«. 

Dupăce se va încheia subscripţia, su
mele intrate se vor trimite imediat episco
piei gr. ort. române a Caransebeşului pen
tru a fi distribuite celor avizaţi Ia ajutor. 

Apelul »Tribunei*. 
Au mai intrat la administraţia noastră urmă

toarele sume : 
>Doina*, institut de credit, Câmpeni C. 300 — 

»Selagianar, > > > Jibou » 100 — 
Dr. Sever Ispravnic, sdv. Arad . . » 30'— 

~ ~ » 430 — 
Suma evitată în nrul de ieri . . > 2148 — 

Total Cor. 2578 — 

Nis e trimite următorul apel: 

Domnilor învăţători, 
Ministrul de comerţ a binevoit a acorda şi în

văţătorilor confesionali şi comunali favorul de a 
putea călători pe căile ferate ale statului cu jumă
tate preţ. Rugările trebuie trimise cel mult până 
la dt.: 31 Iulie st. t>. 

Acei domni învăţători cari încă nu au căutat 
să-şi asigure acest favor, au să se orienteze după 
următoarele : 

1. Are să se fotografieze In trei exemplare nu
mai de jumătate, şi pe două fotografii pe faţa din 
jos să şi subscrie numele, dar nu caligrafic, ci 
de tot liber. 

2. Cu acele potografii In persoană are să meargă 
la inspectorul regesc de scoale ducând cu sine şi 
următorul document spre a-1 subscrie şi el. 

KimuUtás 
a gör. kel. rom. hltf. iskolában rendszere

sített állást betöltő s. nyugdíj jogosultsággal biró 
és a 33980/1910. száoiu káresked. miniszteri ren-
dekt szerint arcképes igazolvány váltására jogo
sult faniíóízeméjyzetrő': 

(numele învăţătorilor) 
N. N. 
N. N. 

Keit N. 1910. évi július h ó . . . 
LL N - N 

iskola igazgató, 
Ceva mai jos de subscrierea directorului şco

lar care are să pună şi sigiiul oficiului pe acest 
document, se va scrie : 

Hogy nevezetük rendszeresített á'ást betöltő s 
nyugdíj jogosultsággal blrő tanítók, hivatalosan 
bizonyltom.' 

Kelt : (oraşul unde e sediul inspectoratului re
gesc) 1910 évi július hó . . . 

L L > kir. tanfelügyelő. 
Unde e un învăţător se va scrie In nrul sin 

gular, iar unde sânt mai mulţi se va scrie pe cum 
am arătat. 

3. După ce învăţătorul are fotografiile şi docu
mentul subscris şi de inspectorul regesc punând 
şi el sigilu', învăţătorul va face următoarea ru-
gare, care cu 's cele două fotografii şi documentul 
amintit se va trimite la direcţiunea căilor ferate 



rag. o 

din Budapesta. Observ că dacă In v reo comună 
sânt mai mulţi învăţători pentru toţi se va face 
un singur document, şl toţi se vor subscrie in 
una şi aceiaşi rugare ; nu e de lipsă separat pen
tru fiecare. La rugare au să se anexeze timbre 
de câte 2 cor. de fiecare învăţător. 

Rugarea e următoarea: 
A m. kir. államvasutak tek igazgatóságának 

Budapesten. 
Az 1910. évi május 23 án keii 33980 számú 

keresk. miniszteri rendelet alapján alulírottak tisz
telettel kérjük a Tekintetes Igazgatóságot, hogy 
jelen kérvényünkhöz mellékelt kimutatásban is 
megnevezett a N. gör. kel. rom. hitf. iskolában 
rendszeresített állást betöltő és nyugdíj jogosult
sággal biró tanitók részére féláru jegy váltására 
jogosító arcképes igazolványt k!áilitani szíves
kedjék. 

Kelt N. 1910. évi július hó . . . 

Klvá'ó tisztelettel ! 
(numele învăţătorilor) 

N. N. 
N. N. 

Unde e un învăţător se va scrie în nrul sin
gular. 

Dior învăţători, 
Dupăce dl ministru n e a dat şi nouă acest fa

vor, am lot aşteptat ca superiorităţle noastre 
şcolare, adecă Ven. Consistor să vină în ajutorul 
nostru, dându-ne informaţiuni şi b'anchetele de 
lipsă. Superioritatea şcolară catolică a tipărit 
blanchetele în limba maghiară trimiţând din ele 
fiecărui învăţător. 

Eu am aflat de bine ale copia şi publica, ca 
astfel fiecare învăţător să Ie aibă gata cu infor-
maţiunile aici date. Acei învăţători cari nu vor 
trimite rugările până la 31 Iulie st. n nu se vor 
bucura de acest favor numai dupăce vor trece 5 
ani, căci tot la 5 ani se vor reînoi rugările. 

E, deci, în interesul fiecăruia să se folo
sească de acest favor pe care de mult l-am aş
teptat. 

Janova (Margitfalva) la 28 Iunie 1910 n. 
Cu salutare trăţească : 

Alexia Putici, 
învăţător la clasa de băeţi. 

NB. Toate foile române sânt rugate a pu
blica aceste, — în interesul iubitei noastre învă-
ţătorimi. 

Un loc de osândă. 
— Seghedinul. — 

Mulţi dintre romînii din regatul liber, trecînd în 
sborul trenuiui peste întinsul şes al Ungariei, vor fi 
trecut prin faţa Seghedinului, admirînd numai frumu
seţea locului şi Tisa cea bălae, care-şi rostogoleşte lin 
valurile la vale. 

Puţini vor fi fost de aceia, cari aruncînd privirea 
peste oraşul situat mult mai jos decît terasamentul 
liniei ferate, îşi vor fi adus aminte că pentru cele trei 
milioane de romîni de supt coroana Sfîntului Ştefan, 
acest oraş este analog cu Tomsk-ul sau Irkutsk-ul din 
Siberia. 

Căci dacă Rusia a găsit potrivite aceste două oraşe 
pentru a exila în ele pe delicvenţii ei politici, poli
tica maghiară a făcut din Seghedin locul de osîndă 
pentru «agitatorii valahi» din Ungaria. 

Numele acesta s'a încrustat adînc în sufletul popo
rului romînesc. Atîtea jertfe şi-au mîntuit ani teribili 
de osîndă, de mistuire tainică în cuprinsul uriaşelor 
ziduri galbene, încît poporul a făurit celebrul cîntec 
care răsună des peste holdele de aur ale ţării, stopite 
din belşug cu scumpă sudoare romînească: 

«Seghedine, Seghedine! 
Dumnezeu cum te mai ţine ?» 

Atîţia bravi şi-au secat izvorul puterii lor, în plină 
vîrstă, în acest loc de teribilă osîndă, atîţia şi-au ac
celerat ruperea firului vieţii în acest locaş al singură
tăţii ucigătoare de suflet, încît a-i număra ar însemna 

» I K I B U N A « 

înrăvăşirea unui lung şi lugubru pomelnic al mor
ţilor. Cîtă energie nu s'a sleit în cuprinsul sombru 
al celulelor mici, cu ferestrile căptuşite cu gratii de 
fier? Cîte planuri mari nu s'au spulberat izbindu-se 
de zăbrelele tari ? 

Cîte idei nu au căzut moarte în preajma porţii mari 
de fier? 

Şi cîte lacrămi nu s'au vărsat în singuratice chi
lioare, în nopţile făcute, blinde, ale timpului de o-
sîndă ? 

Seghedinul este cîmpia de sîngerare a neamului 
romînesc din Ungaria. 

Orice act considerat de procuror ca «agitatoric» îşi 
termină ultimul acord în uruitul surd al porţilor de 
fier delà temniţa din Seghedin. 

Aici îşi dau întîtnire reprezentanţii naţionalităţilor 
nemaghiare din Ungaria pe timp mai scurt ori mai 
îndelungat, dupăcum li-s'a croit pedeapsa. 

Se va fi gîndit oare vre-un romîn din libera Ro-
mînie la aceste clipe, cînd trenul accelerat îl poartă 
prin faţa puternicului oraş maghiar Seghedinul ? ! 

In acelaş timp însă în celule temniţei cîte inimi nu 
vor fi tresărit Ia uruitul roatelor? Şi cîte gînduri nu 
vor fi plecat pe urma trenului, ducînd în toate păr
ţile solii triste Ia suflete nevinovate, părinţi, soţii du
ioase, copilaşi nevinovaţi, cari poate în aceleaşi clipe 
vor fi întrebat de mamele lor : 

— Unde-i tata nostru? 
Iar mamele vor fi povestit copilaşilor de marele 

edificiu galben, cu poarta ferecată în fier, de-o mică 
chiliuţă ca un cavou, în care zace «tata» şi de unde 
nu va veni multă, multă vreme. 

Şi în gîndul nevinovat al copilaşilor se încheagă 
încet o icoană groaznică de care vor pomeni însă cu 
mîndrie, cu evlavie mai tîrziu : Seghedinul. 

Vor adăuga apoi mîndrii: 
— Şi tata a stat un an acolo l 

* 

Cînd cobori în gara mare din Seghedin e destul 
să chemi birjarul, să-i spui cuvîntul «Csiiag» (Steaua) 
ca să te ducă la temniţă. Numirea temniţei vine de 
acolo pentrucă e zidită în forma unei stele. E cel mai 
modern penitenciar din Ungaria, adăpostind peste o 
mie de robi. Delà această temniţă menită pentru cri
minali, traversînd o stradă îngustă şî murdară, ajunge 
omul la «temniţa de stat», locul de osîndă al osîn-
diţilor pentru politică. 

Un edificiu mare, vopsit galben, împrejmuit de zi
duri înalte, puternice, păzit de sentinele cu baionetele 
puse, răsare în faţa vizitatorului. Deasupra porţii vop
sită în tricolorul maghiar roşu-alb şi verde se vede 
inscripţia: Atlamfogház (Temniţă de stat). 

In dosul porţii te ia în primire pîrcălabul, un ade
vărat cerber, şi dacă ai hîrtiile în regulă te conduce 
într'o curte patru-unghiulară, presărată cu arbnri pi
perniciţi, cari şi ei duc o viată de lîncezeală în cu
prinsul îngust, lipsit de lumină şi de aer. 

In mijlocul acestui cadru trist se ridică edificiul 
propriu al temniţei, cu ferestre mici cuprinse în gratii, 
vestind tot atîtea chiliuţe în care lîncezeşte în oştep-
tarea zilei cînd zăvoarele uşilor vor cădea pentru a-1 
reda din nou familiei cîte un întemniţat, martir naţio
nal, cum îi zice pela noi. Aci îşi petrec zilele acei 
romîni, despre cari ne-am prea obicinuit a citi prin 
ziare că : X. Y. a intrat în temniţă pentru a-şi împlini 
osîndă de unul, doi, trei ani, dupăcum a primit acest 
cadou din bunăvoinţa judecătorilor maghiari. 

Este natural însă ca oricare romîn din Romînia în 
necunoştinţa stărilor romînilor din regatul ungar să 
se întrebe : 

— Ei bine, frate, pentru cee se închid oamenii a-
ceştia ? 

Din simplul motiv că şi în Ungaria s'a decretat 
«libertatea presei». 

Ajunge deci ca un romîn să-şi toarne necazul în 
coloanele cutărui ziar, pentru ca autorităţile să con
state delictul «agitării» împotriva statului şi să- lpună 
pe romîn pe un an la «sanatoriu» pc spesele proprii. 
Aşa e libertatea presei la noi ! 

E liberă presa, dar cum cutezi să crîcneşti, pahod 
na — Seghedin ! 

Odată cu votarea legii libertăţii presei în Ungaria 
s'a instalat şi temniţa din Seghedin. 

S'a înfiinţat această temniţă în anul Domnului 
1882. 

30 Iunie n. 1910 

Delà anul 1882 — 1892, deci în zece ani, a adăpostit 
88 de romîni. Delà 1892—1902, alţi zece ani, 189 
romîni, iar delà K02—1910 vre-o 200 şi ceva. Prin 
urmare sîntem în plin progres. Căci şi aceasta este 
un progres s u i g e n e r i s . 

Scopul meu nu e însă să fac statistică, ci un 
tablou al vieţii ce duc românaşii noştri, martirii 
benevoli şi neresplătiţi ai cauzei naţionale a ro
mânilor din Uiigiria, In acest locaş tăcut şi 
sombru. 

Şi cum avut am şi eu fericirea de a locui în 
acest edificiu un an de zile, mă cred competent 
a da tabloul adevărat. Voi fl cât se poate de 
obiectiv, pentru ca să nu mi se impute că o fac 
din oarecare animositate. 

Doamne fereşte ! 
înainte de a trece însă la alcătuirea acestui ta

blou, volesc să fac o diagnoză a proceselor po
litice din Ungaria. 

Nimic mal uşor ca un proces politic. 
Ajunge să scrii un articol înpotriva politicei 

tendenţioase a statului, să critici o ordonanţă 
ministerială, ca să al plăcerea unui proces po-
l.tic. 

Un biet profesor român şl a pîrmis în de
cursul unui chef naţional să strige: > Pán'la Tisa 
nu ne oprim !< pentru ca în adevăr să i-se îm
plinească dorul: a şezut un an lingă Tisa. 

Bine înţeles, nu pe mal vânând peşte, ci în 
temniţă. 

Pus odată in curgere un proces politic, cele
lalte sânt formalităţi goale. Eşti osâidit în orice 
împrejurări. 

Intrebîrea rănâne numai cu privire la mărimea 
pedepsei. Cât o să ţi-se croiască ? 

Aceasta este logica teribila a pornirilor revolu
ţionare, despre care însă la noi nu poate fi 
vorba. 

Hazlie este în această privinţă întâmplarea unui 
redactor sârb, care la pertractarea procesului său 
s'a înfăţişat cu giamantanui in mână, gata de 
drum spre Seghedin. 

A spus omul că renunţă la formalităţile procesului, 
să i-se spună cît are să stea, căci n'ar pierde vremea. 

« 

Şi acum să trec la viata din temniţă. 
Eu am intrat în ziua de 1 Februarie anul 1907. Era 

zăpadă şi un ger ne mai pomenit. 
Mă gîndeam cu groază la răstimpul uriaş pe care 

am să-1 petrec între zidurile sombre. 
Mă frămîntau fel de fel de idei. Ce o să fac ? Cum 

o fi ? Eşi-voi de acolo ? 
Cu una eram în clar : că temniţa e temniţă şi numai 

plăcută nu poate fi. 
In fine m'am liniştit cu gîndul că în orice împre

jurări pedeapsa trebuie s'o fac şi pace bună. Cînd am 
auzit în urma mea căzînd broasca în poarta mare, 
m'am cutremurat. 

Un an de zile! 
Acesta mi-a fost gîndul. Un an de zile vot fi rupt 

din lume. Un an de viată va trece steril, în care timp 
eu îmi voi măcina creerul în cuprinsul celor patru 
ziduri şi în societatea restrînsă a acelora cari au de 
a împărtăşi aceiaşi soartă ca şi mine. 

Şi totuşi, ce alta este viaţa în temniţă! O lume 
particulară în cadrul lumei mari. 

In temniţă este egalitate. 
Toţi sânt robi. Fiecare Intrând aci îşi pierde 

rang, titlu şi rămâne pur şl simplu No. 1, 2, 9, 
10, 20, etc. 

Devii un obiect numerotat luat in inventarul 
temniţei, o mobilă dată pe mâna gardei al că
rei şef în fiecare dimineaţă te raportează direc
torului că: 

— Numărul 1 este blnel 
Şi aşa mal departe. 
O zi, în cuprinsul îngust şi omorîtor de suflet, 

se cerne ca şi celelalte, fără variaţie, deopotrivă 
eri, azi, mâne. 

Trebuie o energie de fier, o voinţă imensă pen
tru a suporta o situaţie In temniţă. 

Lucrul trebuie privit dintr'un anumit punct 
psihologic. Căci In temniţa de stat delicventul 
politic se bucură de toate drepturile. Are liber
tate deplină — Intre cele patru ziduri ale odăiţei 
sale. Poate face In această împărăţie a sa tot 
ce-i place întrucât II permite bine Înţeles regula
mentul care atârnă pe părete ca o tainică sabie 
a Iui Damocle. 



Pentru un orn neintellgent e grea temniţa. 
Dar pentru un om Inteligent, este deadreptui 

iadul. Si nu poţi face ce vrei ci numii ceeace 
ţi se permite. 

Şi cu tot sbuciumul, cu toate durerile şi acea
stă viaţă îşi are farmecul ei, 

întemniţaţii convin în ore anumite, joacă cărţi, 
discută, declamă, Improvizează alegeri dietale in 
miniatură, fac gimnastică, alergări spre marea 
bucurie a paznicilor pe a căror mână sânt daţi. 

Mâncarea se ia separat. 
Flecare dacă ti ţin parai de, poate mânca ce i 

convine. I-se aduce de afară. 
* 

Mai grele sânt nopţile. 
Cu ziua se mai împacă bietul rob, dar nopţile 

sânt îngrozitoare. 
In tăcerea mormîntală, care se aşterne peste cori

doarele tăcute, nu se aude nimic. In restimpuri prin 
ziduri se aud paşii unui alt tovarăş cum dumică dis
tanţa de cîţiva metri, frămîntat de gînduri. Ah, de 
s'ar putea uita odată cu lumea de afară şi gîndunle ! 

Nu se poate însă. 
Tolănit pe pat, priveşti prin grilajul de fier lumina 

lunii cum trece nepăsâtoare peste acest Ioc de o-
sîndă. 

Ecoul cîte unui tuşit vine din coridor. 
Rar de tot, vara, din cîte o chilie porneşte în on-

dulaţiuni bizare doina tristă de acasă, doina romî-
nească. 

Şi atunci toţi deschid ferestrile, iar doina e dată 
din gură în gură, delà rob la rob, pînă ce se în
cheagă într'un cor năpraznic, dureros, sfînt, al robilor, 
ridicîndu-se în slavă ca un imn de pocăinţă a unui 
popor îngenunchiat. 

Oiasul aspru al pârcălabului pune însă repsde 
capăt cântării. 

Doina se rupe înir'un acord trist, ferestrile se 
Închid şi tăctrea devine stăpână peste suflete, 
peste coridoare, peste acest locaş al ispăşirii pă
catului iub<rei de nesm.. 

Vremea trece, vremea vine. 
Zilele se cern una după alte, încet a i drept, 

dar tot se cern. In gându i obosit robul soco
teşte câte mai are. 

Şi când la ora de plimbare se întâlneşte cu 
tovarăşii de suferinţă iacepe să spue câte mai 
sânt. 

Prin créer răsar crâmpee fantastice de gândiri 
nebune. 

...Se vede acasă. 
In dimineaţa zilei apoi, care defineşte împlini

rea pedepsei, robul ese din temniţă. 
Un moment stă zăpăcit şi uluit înaintea porţii 

mari de fier, neştiind ce să facă. 
Ameţeli îi cuprind. 
Un an decând nu văzuse lumea. închide ochii... 

apoi pleacă la gară... spre casă... unde îl aşteaptă 
prieteni, soţie, copil, părinţi... neamul şi conti 
nuarea vieţii din vârt*jul căreia a fosi rupt un 
an de zile. 

Din trenul ce sboară el mal aruncă ochii spre 
marea zidire gaibînă din marginea oraşului... Prin 
spate ii trec flori. 

un mic tablou al îocului da osândă na
ţională: Seghedlnul. 

Mulţi au fost şi lung e şirul acelora cari au 
să mai vie. 

Aşa e rostul neamului. 
Acei cari stând liniştiţi la căminele lor vor 

citi aceste rânduri, să nu uite a şi lua pălăria 
înaintea acelor mucenici, cari au locuit această 
•casă a durerii. 

Prin acest simplu gest şi-au îndeplinit cea mal 
sfântă datorie faţă de ei. 

Datoria recunoştinţei. 
Şi >robilor* le ajunge şi atât. 
O ştiu aceasta eu, care am mâncat pânea a-

mară a 300 de zile în casa aceea mare, vopsită 
galben. Mihail Qaşpar. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
" â T â d * , гПШ îoio. 

— Starea sănătăţii reginei Româ
nie'. Dia Bucureşti se telegrafiază : Bule 
tinul medical publicat despre starea sănă
tăţii reginei Carmen Sylva, care se află la 
Sinaia, constatăo înrăire a stării. In jurul 
castelului circulă lume malta aşteptând veşti 
noi despre starea sănătăţii augustei scrii
toare şi regine. 

— Adunarea generală a societăţii 
pentru fond de teatru la Reghin. 
Fruntaşii români din Reghin au invitat So
cietatea pentru fond de teatru să şi ţină 
adunarea generală în mijlocul lor. S'a fixat 
deja timpul ţinerii adunării, pentru 14/28 
şi 16/29 August. 

Reghiul e centrul unui mare ţinut româ
nesc. Dar pentru românii din alte părţi 
Reghinul e un bun punct de atracţiune, 
căci are ţinuturi interesante şi azi e legat 
din toate părţile cu linii ferate directe. 

Credem că mulţi îşi vor împlini datoria 
de a participa la această întrunire culturală 
românească. 

— Succesul unei arădane în Bu
cureşti. Ziarele din Bucureşti, raportând 
despre examenele delà conservatorul din 
Bucureşti, scriu în următoarele termine 
elogioase despre o tânără artistă Leon
tina Pop. 

> 0 admirabilă impresie a lăsat domnişoara 
Leontina Pop, a cârti voce de mezza-soprană, 
frumos pozată, a dat o mare strălucire ariei de 
Oiordano >Caro mio bei« şi mai ale» delicioa
sei arii a Dalilei din »Samson şi Dali!a< de St. 
Siens. O justă mânuire a registrelor şl timbrul 
puternic al acestei voci da rară omogenitate în 
toate registrele — ац arătat că e vorba de un 
bun temperament de cântăreaţă, într'o frumoasă 
fază de desvcltare*. 

Dşoara Leontina Pop e fiica dlui Ghe
orghe Pi-p, p ofesor ia gimnazinl de stat 
din Arad. După examen, dşoara Leontina 
Pop a fost invitată la palat de cătră Re 
gina României, care a rugat-o să repete 
ariile cântate Ia examen. Regina a rămas 
adânc impresionată de arta desăvârşită cu 
care domnişoara Pop s'a achitat şi a să
rutat-o pe frunte. 

Felicitările noastre sincere. 

— Procesul de presă al coaliţiei. 
Eri a început, înaintea curţii cu juraţi din 
Budapesta, procesul de presă pornit de fo
stul ministru-preşedinte Wekerle împotriva 
publicistului Habár, care într'o broşură a 
acuzat guvernul coaliţiei cu tot felul de ma-
trapazlîcuri. 

Procesul fostului ministru Darányi şi a 
fostului secretar de stat Szterényi se va 
desbate numai la toamnă, acum se des-
bate numai procesul lui Wekerle — om mai 
şiret decât tovarăşii săi. Fostul ministru-pre
şedinte a declarat că n'a avut nici un ame
stec direct în resolvirea afacerilor bănuite 
ca veroase din partea Iui Habár, care a de

clarat şi el că n 'are dovezi directe împo-
potriva Iui Wekerle însuş, dar a cerut ca şi 
acest'proceă să se idesbată"deottati-cu ,prrjN 
cesul lui Darányi şi Szterényi. Tribunalul 
însă a hotărît desbat*rea acestui proces, in
dependent de celealalte. 

Procesul s'a continuat Marţi şi s'a sfârşit 
cu condamnarea acuzatului Habár ia 2 luni 
şi 2 săptămâni închisoare şi 200 co - . a-
meadă în bani. 

Asupra acestui proces şi în special asu
pra declaraţiilor lui Wekerle vom reveni în 
numărul nostru de mâne. 

— Statuia lui M. Kogălniceanu. Din 
Bucureşti ni-se scrie: Listele de subscrip
ţie lansate de comitetul din Iaşi în vederea 
ridicărei unei statui marelui Mihail Cogăl-
niceanu, au dat unul dintre cele mai satis
făcătoare rezultate. Astfel speră că în cu
rând vom vedea ridicându-se măreaţă sta
tuia marelui patriot. 

— <Chis indieni l Ia a l e g e r e a d e l à l o s ă ş e U . 
Corespondentul nostru care a publicat, supt 
acest titlu, în Nrul 121 al >Tribunei*, ne roagă 
să declarăm că afirmaţiile sale cu privire la ad
ministrarea incorectă a pădurilor din partea pă
durarului Vasile Cornea din Chisindia le revocă, 
convingându-se că nu sânt întemeiate. 

— D e s c o p e r i r e a p r o f e s o r u l u i E h r l i c h . 
întreaga presă din Europa, nu numai revistele 
ştiinţifice, se ocupă pe larg cu descoperirea epo
cală a doctorului Ehrlich. In aceste articole se 
arată, înainte de toate, deosebirea dintre metoda 
serurilor şi-a altoirilor prin cari facem organismul 
în stare a se lupta cu microbii şi a i birui şi 
între metoda chimică, adică întrebuinţarea unor 
substanţe, cari după cum chinina omoară microbii 
frigurilor, să omoare pe ai altor boale. 

Metota serurilor e asemănătoare cu ceeace în
trebuinţează natura, căci organismele şi delà sine 
luptă cu microbii şi cu otrăviie lor. 

Metoda chimică e o născocire omenească, de
oarece bagă în organism o otravă, cât se poate 
mai puţin vătimstoare pentru celule noastre şi 
cât mai ucigătoare împotriva microbilor. 

Greutatea cea mare este de-a găsi astfel de 
otrăvuri. 

Atoxylul, de pildă, sau un derivat al lui ucide 
spiriili sifilisului, dar totodată orbeşte fără leac. 
Până acuma, însă, leacul »Ehrlich 6061 sau dioxy-
diamidoarsenbenzolul, o combinaţie de arsenic, 
pare a nu avea mrlurire primejdioasă pentru or
ganism, iar pe spirilii sifilisului îi omoară după 
o singură injecţie. 

Experienţele ce se fac pretutindeni vor limpezi 
în curând lucrul. 

Dar e de crezut că s'a găsit, în sfirşit, leacul 
în potriva sifilisului Mai mult e, de-asemenea de 
crezut că tot pe calea acesta se vor găsi şi spe
cifice în potriva tuberculozei, ciumei, holerei. 
De-ocamdată va fi mare bine. Neapărat însă că 
ar fi mai de dorit să se perfecţioneze serurile, 
ca mai fireşti. 

Neapărat dacă s'ar putea găsi mijloace mai fi
reşti încă de a da putere organismului să birue 
microbii, ar fi şi mai bine, ar fi idealul. 

t Dr. Vas i l e F o d o r , advocat în Abrud, un 
distins bărbat al vieţii noastre publice a răpauzat 
In vristă de 51 de ani, la 27 Iunie n. înmormân
tarea Iui a avut Ioc azi, Miercuri, în cimitirul 
gr. cat. din Abrud. 

Trimitem familiei întristate sincerile noastre 
condoleanţe. 

Mihai Radu croitor pentru domni, Cluj (Kolozsvár) 
strada Jókai Nr. 2. se recomandă on. public romín. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ^ м Л І * * A*Û"t5 
se capătă g a r n i t u r ă î n t r e a g ă d i n l e m n m a e i v p e n t r u a r a n j a r e a d o r m i t o a r e l o r şi constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmora şi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 О О Г О а п е » 
* . - - - Tot a c e e a ş i cu toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e , . . • , 
Mare economisire în spese de transport, penirucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului. 

1и provin ti la dorinţă prezentăm în persoana bogata noastră colecţie i e mostre si terrim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă 
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— L o t e r i a d e o b i e c t e a R e u n i u n i i fe
m e i l o r d in Blaj . Cu ocazia sortării obiectelor, 
aranjate de Reuniunea femeilor române gr.-cat. 
din Blaj la 5 Iunie a. c. în prezenţa esmisului 
pretoriai — s'au sortat următorii numeri: 

Nrul 
curent. 

Nrul 
lozului 

Nr. obi
ectului. 

Nrul 
curent. 

Nrul 
lozului 

Nr. obi
ectului. 

І 27 192 89 863 47 
•7 44 22 90 864 14 
3 51 33 91 875 87 
4 75 49 92 877 76 
5 83 108 93 887 11 
6 86 66 94 916 116 
7 95 101 95 925 68 
8 112 111 96 962 96 
Q 117 72 97 971 105 

10 118 67 98 972 176 
11 125 21 99 976 185 
12 129 194 100 996 118 
13 135 134 101 1001 124 
14 164 143 102 1004 173 
15 191 130 103 1025 23 
16 192 164 104 1041 31 
17 197 24 105 1064 48 
18 205 36 106 1065 70 
19 215 55 107 1066 174 
20 237 43 108 1076 106 
21 244 2 109 1079 93 
22 245 115 110 1084 5 
23 258 74 111 1098 75 
24 261 35 112 1149 40 
25 265 37 113 1152 89 
26 266 102 114 1153 65 
27 284 183 115 1154 138 
28 287 200 116 1169 32 
29 288 198 117 1178 90 
30 293 83 118 1185 145 
31 294 29 119 1209 114 
32 299 17 120 1225 18 
33 305 178 121 1226 19 
34 311 153 122 1231 112 
35 313 139 123 1233 175 
36 326 179 124 1240 16 
37 327 166 125 1261 165 
38 338 12 126 1290 119 
39 339 122 127 1311 159 
40 346 25 < 128 1317 10 
41 356 140 129 1319 107 
42 375 7 130 1325 14 
43 382 184 131 1337 100 
44 385 63 132 1360 182 
45 395 69 133 1365 119 
46 399 109 134 1401 195 
47 403 97 135 1404 60 
48 404 82 136 1406 30 
49 412 52 137 1422 78 
50 436 46 138 1434 104 
51 466 131 139 1440 61 
52 473 154 140 1451 1 
53 490 177 141 1455 150 
54 506 77 142 1493 39 
55 511 120 143 1501 127 
56 547 142 144 1502 95 
57 559 51 145 1507 56 
58 565 58 146 1513 128 
59 579 85 147 1515 187 
60 582 181 148 1520 73 
61 586 157 149 1522 71 
62 603 168 150 1526 50 
63 616 42 151 1542 81 
64 619 197 152 1546 8 
65 621 125 153 1558 59 
66 623 151 154 1561 144 
67 626 188 155 1608 133 
68 633 113 156 1619 41 
69 650 9 157 1624 152 
70 654 110 158 1627 148 
71 665 13 159 1631 38 
72 667 129 160 1632 57 
73 668 137 161 1636 161 
74 672 28 162 1652 155 
75 675 172 163 1664 147 
76 684 123 164 1669 191 
77 701 88 165 1677 186 
78 702 189 166 1709 132 
79 718 196 167 1711 98 
80 728 160 168 1714 136 
81 743 190 169 1718 193 
82 791 169 170 1719 167 
83 801 91 171 1737 4 
84 821 103 172 1747 170 
85 830 15 173 1752 84 
86 840 20 174 1763 62 
87 855 54 175 1775 80 
88 861 86 176 1786 146 

« T R I B U N A * 

Nrul 
curent. 

Nrul 
lozului 

Nr. obi
ectului. 

Nrul 
curent. 

Nrul 
lozului 

Nr. «Ы-
ectului. 

177 1792 162 189 1926 92 
178 1794 99 190 1935 6 
179 1800 141 191 1938 94 
180 1814 117 192 1952 26 
181 1828 180 193 1958 53 
182 1837 34 194 1961 64 
183 1843 121 195 1963 156 
184 1872 163 196 1964 45 
185 1881 135 197 1965 125 
186 1884 79 198 1983 171 
187 1907 158 199 1985 27 
188 1919 3 200 1998 149 
Cornel ia Deac, Tralan German, 

presidentâ. secretar. 
— Turbnrări s indical is te în Paris. Din 

Paris se anunţă: Cu prilejul înmormântării unui 
tâmplar, ucis zilele trecute într'o încăierere cu 
poliţia, au avut loc noi ciocniri. La înmormântare 
au luat patte numeroase organizaţii sindicaliste. 

in momentul când cortegiul trecea prin ma
halaua Saint Antonie, s'au tras cinci focuri de 
revolver asupra poliţiştilor, rănindu-se unul. Asi
stenţii au spart geamurile unui poet de poliţie 
şi au năpădit în şantierul din cartierul Believllle. 
S'au tras mai multe focuri de revolver. Au fost 
mal mulţi răniţi. S'au făcut mai multe arestări. 

Cortegiul funebru a so»it la cimitir fără să se 
fi petrecut alte incidente. După eşirea din cimSiir, 
numeroşi manifestanţi purtând stetguri roşii şi 
negre au intonat «Internaţionala*. La Poarta Fian-
drei, manifestanţii au fost opriţi de impozante 
forţe poliţieneşti şi de cavalerie. Neascultând de 
somaţiunile făcute, cavaleria a şarjat cu săbiile 
scoase. Au fost foarte mulţi rănit. Femei şi co
pii au fost căîcaţi in picioare. Manifestanţii au 
fost împrăştiaţi. La ora 9 seara liniştea a fost 
restabilită. 

X Economilor l Nu mai cumpăraţi maşini de prost 
fabricat sau cu totul nepractice delà samsari s*u ne
gustori. In interesul vostru cereţi referindu-vă la ziarul 
nostru firmei Sam Wagner , Sibiiu Nagyszeben, ca
talogul ilustrat despre unele şi maşini agricole şi pen
tru mori, unde veţi afla tot felul de maşini pe lîngă 
preţurile originale de fabrică. Numita firmă şi-a cîşti-
gat prin maşinele sale bune şi serviciul conlant, cel 
mai bun nume, nu numai în ţară ci şi în Romînia. 

Cronica socială şi artistică. 
Coeceriul din Arad. 

Cel dintâi turneu artistic al celei dintâi 
trupe de bursieri ai Societăţii noastre pentru 
teatru e aşteptată pretutindeni în lumea ro
mânească cu un csld interes. 

Turneul, dupăcum am anunţat de repe-
ţite ori, va începe în Arad, Duminecă în 
3 Iulie. Societatea românească din locali-
ta'e şi din întreg comitatul face intime 
pregătiri pentru o reuşită cât mai frumoasa 
a concertului de Duminecă. 

Sptrăm că publicul românesc va înţelege 
marea însemnătate ce comportă acest tur
neu pentru vitorul teatrului nostru româ
nesc şi că-şi va vădi interesul prin o a-
fluenţă cât mai numeroasă. Concertul de 
Duminecă să ne fie un fericit prilej de re
culegere şi scopul unei mai întinse munci 
culturale în viitor. Toţi românii de bine, 
toţi sprijinitorii nobili ai străduinţelor cul
turale româneşti să-şi dea întâlnire pe Du
minecă în Arad, la concertul artistic ce ni-l 
vestesc bursierii fondului de teatru roma 
cesc. 

Comitetul organizator al concer
tului de Duminecă a luat azi h oţă
rî rea ca concertul să fie urmat de 
joc, oferind astfel publicului o nouă 
atracţie. 

Publicăm la vale înc'odată programul 
concertului, care cuprinde o adevărată co
moară de cântece originale româneşti. 

Partea /: Conferinţă — d l A P . Bă
nuţ. 2. D. Ionel Crişan: a) »Solomoane 

30 Iunie 

capitane«, doină de H. Kirchner-; b) »Bă-
dişor depărtişor«, doină de T. Brediceanu; 
c) Ştii tu mândro ce ţi-am spus«, de Oh. 
Dima. 3. Un punct de pian, executat de 
d şoara Onora Luca, care va ţine acom
paniamentul tuturor cântărilor. 4. D. Şte
fan Mărcuş-. a) >După ochi ca murele* 
şi b) »Nacajit ca mine nui«, doine de T. 
Brediceanu; c) >Ciobanul«, de Gh. Dima. 

Partea II: 1. D. Ionel Crişan: a) 
»Grcza«, baladă de V. Alecsandri şi b) 
»Somnorosse păsărele*, de M, Eminescu, 
muzică de Gh. Dima; c) »Hop, turcă, 
furcă*, de Gh. Dima. 2. D, A. P. Bănuţ: 
Declamaţiuni. 3. D. Ştefan Mărcuş : a) 
»De ce nu-mi vii* şi b) » Peste vârfuri», 
de M. Eminescu, muzică de Gh. Dima; 
c) » Romanţă* din Aida, actul I, muzică de 
G. Verdi. 

In afară de aceasta cântăreţii vor mai 
avea în rezervă următoarale compoziţii : 
» Foaie verde foi de mac«, »O'ne n'are dor 
pe vale*, >Trageţi voi boi*, «Cântă puiul 
cucului«, » Spune-mi mândro adevărat*, de 
T. Brediceanu ; » Foaie verde de bujor«, de 
H. Kirchner; >Spune-mi codrule vecine«, 
doină de S. Scarlatescu ; » Departe clopo
tul răsună*, »Ciobanul«, de I. Mureşanu ; 
»Supt fereastra mândrii mele«, »Mandru-
liţo de demult«, Ştefan Vodă şi codrul*, 
» Biată inimă înşelată*, »Dorinta«, »Curcile«, 
de Gh. Dima ; »Vis îngânător«, de G. 
Şorban etc. 

Textul tuturor cântărilor se vinde seara 
la casâ. 

Concertul S Í va ţine în sala hotelului 
>Crucea albă* şi se începe la orele 8 
seara. 

Publicul este rugat a se prezintă preciz 
la ora fixată, — momentan după începere 
închizându se toate uşile localului pentru 
a nu se mai deranja auditorul. 

Taxele de intrare s'au fixat în modul 
următor ; Locul 1. 5 cor., heul II. 3 co
roane, locul III. 2 coroane. Pentru tine
rime 1 cor. 50 baoi. Invitări speciale nu 
se trimit. 

Bilete de intrare se găsesc la librăria 
» Tribuna* şi seara la casă. 

Din Arad artiştii noştri vor merge Ia 
Orariţa, iar de-acolo la Lugoj şi nu la Ca
ransebeş dupăcum se anunţase. 

Jalea ce apasă spiritele în Caras, pe urrria 
potopului, fac importuna o manifestaţie ar
tistică în aceste zile. Din Lugoj artişii no
ştri îşi vor continua turneul conform ter
menelor publicate deja. 

Poşta Keiacfiei . 
A P. B. (Brăduleţi). «L'bertatea* (Orăştie), 

>Poporul românf (Budapesta), »Gazeta de Du
minecă* (Şimleul Silvaniei). 

N. A E o greşaW. Se zice «Ultmaoră* (adică 
în ciasul d!n urmă). «Ultima oară* înseamnă ul
tima dată. — Mulţumite pentru cele trimise. 

Posta Administraţiei. 
Atanasie Botezan, Ludoş. Mai aveţi de plătit 

3 cor. până la 1/VII 1910. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
«Tribuna* institut tipografic, Nichln şi e o n i . 
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Ş l T I N E R E Ţ A î 
<=gj» in cel niai scur t t imp pr in 
**** în t rebuin ţa rea p r e p a r a t e l o r : 

Olinkievich Kristalin 
care nu conţ ine nici grăs ime, nici s tear ină 
sau alte subs tan ţe v ă t ă m ă t o a r e feţei. Aceste 
prepara te sunt fructul p lante lor , ele se 
pot în t rebuinţa şi pes te zi, d a u pielei fru
museţe şi frages imea şi juvenila, contra 
pistruielor şi a al tor pete a le pielei este 
şi va r e m a n e a n u m a i OlittţifVitit ХгМаІІЯ-
— (ГШв este cel ma i sigur e m v e l m . — 

O l i n k i e v i c h K r i s t a l i n pastă de dinţi 
este albă p repa ra t ă din p lante , nu con ţ ine 
săpun cam lesă un gust displăcut în g u r ă . ОііШсіі Kristalin I ^ j J k 
— Pasta ele dinţi —-SO ül. — 

Se poate comanda direct prin: 

Olinkierich Kristalin, Budapest 
— — VIII., lîarosa-u, IV»-. «91. = 

Pßg. 9 

In magazinul de 
maşini de cusut 
b i c i c l e t e 

îl lui 

Kalmár Mihály 
Cluj—Kolozsvár, Czertörö~u Ь6. 
se pot c u m p ă r a orice maş in i de 
cusut pen t ru gospodărie şi indu
strie, deasemenea b i c i c l e t e depl n 
echipate, plă
tind lunar , în 
r a t e avaa ta -
gioase. 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Ä R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Vásárhely, VI.. Ferencz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, sirguraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r l m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletltul de sîrmă. 

Catalog de preturi trimit gratis şi franco. 
Premiat la 6 expoziţii. rsssss 

Atrag atenţia onoratului public a-
s n p r a atelierului m e u de s p ă -
l ă t o r i e c i e u l o p a r e 
c h i m i c ă existent de peste 

S O d e a n i 
cea mai veche în ramul acesta . 
Serviciu ireproşabil. — Preţuri conv. 

F E I C H T I N G E R J . 
Str. Paris 5. Telefon E 

CÀHAEII! 
ziua şi la lumină. Cântăreaţă tînără 4, 5 0. 
de 1 an 6, 6, 8, 10 fl. Renumitele oana-
rine Seifert şi verzi delà 10 fl. în sus. 

Ouătoare 1, 2, 3 şi 4 fl , 
dnpă soin. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări transmarine mai
muţe şî câini de soia se 

capătă înainte trimiţând 20 fii Pentru 
ajungerea comandelor la Іоз In viaţă so 
garantează. — Comandele se pot fa e la 

D I Ó S Z E G H Y és Társa, 
Oradea-mare-Nagyvárad. 

Cea ani mare prăvălie de animale din Ungaria. 

Asudarea manilor ! ş • 
Asudarea picioarelor ! T T 
Asudarea siibţioarelor ! • • 
Încetează In decurs de o oră dacă folos m : „ S ü D Ö R A N ' - n l 
Z U a l u i M O L ^ Á E . Z Z Z 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt aut nti-
cate de notarul public 

Stirn, die farnucist! Medicamentul »SUDORAN« 
comandat delà Dia, vă mărlu isesc, e bun ş ; mi a 
folosit. Prim"ţi mulţămitele mele. Cu stimă Cont. S P. j 

On. d. Molnár János, farmacie la * Duhul sfânt « i 
Szombathely. Nu pot intrelăsa c-s să nu vă fie cu- j 
noscut, ca medicamentul d-tale » S U D O R H N « con- ! 
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur- j 
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită ; 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. j 

St. D i e ! Din »SUDORAN« , !eac contra asudării | 
picioarelor, mânelor şi subsuori am procurat ?пга ! 
pentru 3 persoane, şi întrebandu i despre rezultat, I 
l-su lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. ] 

St. Die apothecar Molnár ! Răspunzând la cariea 
d-ta'e, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANUL« d tale Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massige mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d laie şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am lănias 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecir! Am primit »SUDDRANUL« 
comandat, conira asudării de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte după receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORANUL« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţă îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie ci şi străinătăţii, întrucât > S U D O R A N U b în
trece mult toate fabricatele străine, de cari ni'am 
folosit până acitm. Iţi datorez mulţămită, că m'ara 
scăpat de boala neplăcută, Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul : 

Molnár János, apotecar în Szombathely. 
1 'і-eţul unul flacon 1 cot-. 30 fii. 

_ dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
I Numai »SUDORAN = prov. cu marcă să se primească. 

Prăvălie nouă de 

ghete pentru dame şi bărbaţi 
Or a d e a - n w e — N a g y v á r a d . 

Colţul str. Râkoczi şi Nagy Sándor. (L&nga Czillér). 

Am muncit ca croitor in Budapesta şi străinătate şi mai în urmă am fost шаі 
mult timp conducător de prăvălie la renumitul pantofar F e r c n c z i din Cluj. Ta urma 
experinţelor câştigate pregâtes: neexcepţionabil şi cu preţuri moderate g h e t e 
americane şi franceze pentru bărbaţi, femei şi băieţi, mai pregătesc şi ghete ortho-
pede conform ordinelor medicale pentru picioare bolnave, apoi cizme elegante (ciobote) 
pentru vânători şi pentru cSlărit. — La comandele din provinţă este de ajuns trimiterea 
unei ghete folosite. — Rugând binevoitorul sprijin al on. public, sunt cu distinsă stimă : 

P A R O C Z â Y M Á T Y Á S , p a n t o f a r . 

Telefon 184. 

Timisioara-Elisabetin. ~ Temesvár Erzsébetváros. — Hunyadi-u. nr. 14. 

1 
I I 1 I 
! ţ Ace 

Premiat de mai multe-ort. Telefon 184. 

Prima fabrică de цѵ 
obiecte de metal 

Recomandă obiec
tele sale fcarte fru
moase şi solide de 
t i n i c h i g l e r i e ş i 
anume : v a n e d e 
s c ă 1 d a t, de şezut 
şl pentru copii, — 
scaune pentru scăldat 
Inc&lz-lloare şi vane 

de scăldat după cel 
mai bun sistem (sistem 
propriu). Lăzi pentru 
lemne şi pentru căr
buni şi'alte obiecte de 
metal : precum ciu-
bere, ulcioare şi căni. 
ш Catalog de preţuri 
la dorinţă gratuit. gsa 

Apoi litere de tinichea ş i de cositor, inscripţii de metal, t ă b l i ţ a cu numărul casei 
şi cn numele străzii, mărci ş i firme de ţine. Conduct pentru apă, aranjări pentru 
— — baie ş i closete engleze cn neîntrecutul aparat „Temes". — — 

Acoperi de case ş i turnuri, globuri şi cruci. — Ucenici se primes,: cu condiţ ;uni foarte bune. 
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Prospect ele jii-cţuri 
pentru produsele de primăvară a ..asocia-

ţiunei pantofarilor din Arad". 
B o t i n e p e n t r u f e m e i : 

Pantofi din pâslă . . . . fl. 1.50 
Pantofi de piele de vacs delà > 2.— in sus 
Botine 2.80 

4.50 
3.60 
5.50 
4.80 
6.50 

Regate 
chevreux » 
vacs cu şiret delà 
chevreux cu şiret 
de vacs cu nasturi 
chtvreux delà 

B o t i n e p e n t r u b i l r b a ţ i : 
Cu t"g simplu, piele de vacs fl. 3.30 

» » şi feţe » » » » 4.— 
Bergsteiger din piele cu lustru 
Cu tug simple uşoare ca un 

fulg p niru bolnavi delà . : 
Bergste'ger de chevreux . . 
Cu (ug piele de box . . . 
Bergsteiger piele de box . 

» chevreux bună delà 
Pantofi de chev:eux . . . 

Ţinem în doi ozit totfelul de ghete pen
tru copii. La comande din provincie să 
se edserie urma piciorului pe o hârtie. 

Cornante contra ramb. necorespnnzănd 
ţi înapoiate în cura de 8 zile se schimbă. 

4.80 în sus 

5 . - » 
6.50 » 
5.80 • 
6.20 » 
7.80 » 
5.— » 

Cea ma i ieftină sursă pen t ru 
c u m p ă r a t 

s ă p u n u r i 
pentru gospodărie, săpu
nuri de toaletă, parfumuri, 
şi or ice ar t icole pen t ru spăla t . 

L u m i n ă r i 
de stearină şi ceară pen t ru 
biserici ; e fabrica de săpun 

a lui 

Lorencz Károly, 
Arau, Str. Forray p. Nááasúy. 

A m onoare a at rage atenţia p . t. public asupra pră
văliei de croitorie pentru domni 

i n o k a i Tóth . L a j o s , 
conducător şef Vass János, iunior, cea mai veche 
prăvălie în b r a n ş a aceasta , asortată cu cele ma i frumoase 
şi variate stofe, fabricate engleze şi f ranceze. 

Se efeptuiesc comande pe larga p-, eţuri convenabile In cea 
mai splendidă ecsecoţie, din stofele jele mai bune. 

Reputaţia prăvăliei mele fondată în 1879 e eea mai ecla
tantă garantă pentru a putea statisface şi cele mai rafinate gusturi. 

La dorinţa specială a p. t. clientele se vor pune Ia dis
poziţie colecţii de modele, eventual reprezentantul firmei se va 
înfiinţa în persoană la cei interesaţi, atât în loo, cât şi în pro 
v i ° l ă - Cu deosebită stimă : 

i n o k a i T ó t h L a i o s , e i - o i t o r - , 
Arad, Palatul Neumann, Piaţa Andrássy nr. 25. 

:- Ia atenţinaea celor ce cnmpärä mobile. -: 

H o r g e r & K e p p 
magazin de mobile, atelier pen
tru covoare (tape(ier) decoraţii în 
Sibiiu-N. szeben, Reisper &. 27 . 

O singură încercare vă va 
convinge despre ieftinătatea 
tuturor articolelor cumpă
rate Ia noi. Conştiinţiosi-
tate şi servicia prorat. — 
Cel mai bun isvor de 
cumpărat. Preţuri ieftine. 

Nr. telef. pentra oraş şi comitat 509 

B - A - H - I 

pe moşi. şi case de închiriat din Arad 
cu mortizaţie de 10—70 ani 

tapa mărimea sumei împrumutate ou 4, IV4, -174 
şi 5%) P© l&ngă dividend* de mijlocire şi amortiiaţie de 
interese corespunzătoare pana la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţa anticipai spe
sele de Intabulară, convertea datoriile de interese mari. 

= F'solvare grabnică, serviciu prompt. = 

S Z Ü C S F . Y I L M O S 
Représentante pentra mijlocirea de Împrumutări a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bieblş, Gyula, Ciaba. 

A E A D , Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Pria <* o pe lângă onorar aooieitorl de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

^ І І І І Ш і І Ш І І І І І І І І Ш І Ф ^ 

e f f m a n n N á n d o r A r a d , p a l a t u l t e a t r u l u i . 
Au sosit toate noutăţile de primăvară: 

IV T i v t o i ' i i Î I c l i n i i r t l i i l c îrx c e l e m i v i n o u e c u l o r i . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şl fete. 

ALBITURI 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJUSTĂRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 

a 
8 
fii 
Я 
fl 
« 
fl 
fl 

8 
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ANUNŢ* 
Âdoc la cunoştinţa onoratnlnlui public 
cä am cumpărat şi urmez conducerea 

prăvă l ie i de colonia le y o f f t n a t m 
aranjată d e n o u şi prefăcută din colţul străzii Forray şi 
piaţa Tököly . Adacând aceasta la binevo'toarea cunoşiiinţă 
a publicului, trebue s ă i atrag atenţia că pe beza cunoştin
ţelor de zece ani petrecut» în magazinul Iui Guttmann S. 
sunt în plăcuta poziţie ca se servesc cele mai bane articole 
pe lângă preţuri ieftine şi serviciu culant, câştigând pria 

aceasta mulţumirea clientelei. 

Aşteptând binevoitorul 
sprijin semnez on stimă : Şfein Mór, 

negustor d e co lon ia l e . 

cd 

(U 
H 
•a 
u 

a. 

1 
V 

Û. 

V 
a 
S 

o. 
fi o 

Serviciu solid şi conştiinţios. 

ÎNŞTIINŢARE. 
Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public 

şi clientele, că prefacându-ue atelierul de tapeţerie, 
conform cerinţelor moderne şi celui mai non stil 

în Arad, Str. Forray са л а Hunyadi un 

magazin de mobile. 
Totodată facem cunoscut că ţinem în depozit 

eventaal pregătim la comandă or i ce m o b i l i a r , p e n 
tru dormi toare , sufrageri i , sa loane şl c a m e r e 
pentru f u m a t 

Cerând onoratei clientele sä ne onoreze şi pe 
mai departe cu încrederea ei, ce ne-o păstrează deja 
de 34, aşter.tim binevoitoarele comande. 

Cu distinsă slimă : 

B e r á n A . é s F i a 
depozitari de mobile. 

3 Te le fon intra ş i ex traurban Nr. 1 3 2 . Б 

"TD 

c 

CO 

5* 

"O 
- t 

5' 
r*D 

Magazin nou. Magazin nou. 

Primul atelier ardelean aranjat ea putere electrică pentru dcoIHrea 
pietrelor şi fabrică de pietrii mennmentate = : —: 

G E R S T E N B R E l N T A M Á S is T Á R S A * * * * * 
Atelierul central al fabricei 

iestru pietrar. 
K o l o z s Y á r , D t z s m a - u . 2 1 . 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, 
sienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centrala: 
N a g y s z e b e n , F l e i s che r g a s s e 17. 

Filiale: Déva , N a g y v á r a d . 

G Y O J R Y J Á N O S , 
auri tor de saloane şi biserici 

O r a d e a - m a r e — N a g y v á r a d , R á k o c z i - u t nr . 7. 

Primeşte spre executare, conform planului, aurire şl 
reparare, Iconostase , altare, s. mormânt , acoper i ş 
d e turnuri, aranjamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lucrărilor de branşa aceasta precum şi repararea şi vop-
— — — sirea de nou a monumentelor. — — — 
La dorinţă pregătesc prospeset ; pentru vederea lucrărilor 
— — în pro vi aţă merg pe spesele mele proprii. — — 
Lucrările mai însemnate ce am executat până acum : Casa nouă a 
oraşului Oradea-mare, palatul eplscopesc greco-catolic, biserica » Fraţi 
lor nouic din Olaszf, palatul eplscopesc rom.-cat. ; biserica cat. 

Fondată în 1885. Fondată în 1885. 

Peferka Lajos 
fabrică de ciasornice de turn, ang. cu contract de capii Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia : V., strada Vácri nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte de asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă dac ori unde In 
persoană, prospect face gratuit şi trimite 
porto-franco ori coi. 

I V f a g - a a s i e d e a r t i e l i i p e n t r u b i s e r i c i ş i p r e o ţ i . 

GEORGE JANCOÏ ICI A R A D , 
F o r r a y - u t c a N ru 1 2 . 

Postavuri de reve
renzi, brîuri preo
ţeşti, roşii, vânate şi 
: : negre. : : 

Aduc la cunoştinţa onoratului public că au sosit 

noutăţile de primăvară ^ÏSZ-
î n s t o f e , m ă t ă s u r i , d e l a i n u r i , z e î y r u r i , 

c r e t o a n e , b a t i s t u r i ş i m u l t e a l t e a r t i c o l e 

c a r i n u s e p o t t o a t e î n ş i r a . 

gazie m articii pen
tru sfintele biserici 
: şi preoţi : 
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(È z a y ş i R i g ó rührig de albituri flata h pânzi albituri de pat şi pânzeturi de masă 
G luj 

ci 

es 

Preţuri fixe m o d e r a t e . 
a r e - s o r t i m e n t d e 
m a r f ű ? ! d î n p a t r i e . 

Primesc totfelul de executări de 
T R U S O Ü R I 

eu oî lce preţuri, la chemarea în 
provin ţă arată cu plăcere colecţia 

:: :: de mustre. :: :: 

A s o r t i m e n t m a r e şi f r u m o s . 

Pînză de in de Itimihurg. 
Pînză de in de Irlanda. 
Pînză de in de Kneász. 

B U M B A C 
de Damast şi Grrádli. 

; Strada Deák Ferencz Nr. 4 . 
A L B I T U R I GATA 

pentru femei, bărbaţi şi copii, 
ALBITURI PENTRU P A T , 

NÄFRÄMI DE BUZUNAR. 
C I O R A P I e t e . 

PÂNZETURI ALBE 
şi COLORATE pentru masă. 

' S a m . W a g n e r . 
Prima turnătorie de fer Sibiiană mare 
fabrică de maşini agricole, atelier de 
mori şi prăvălie de fier. Nagyszeben. 
Cea mal neîntrecută fabrică de maşini agricole," 
executate cu cea mai mare precauţiune. — 
MAŞINI DE LÂNĂ diferite mărimi. DARACE de lână. 
LUP pentru scărmănat lână. PIUĂ pentru abale (postavuri). 
m Foarte mare export în România şi Orient. « 
=================== Ins ta l ează : — — — • - — ~ 
MORI de orice mărime. — CILINDRE la mori pentru 
asortat făina. — CONDUCTE DE APĂ etc. etc. 

=r= E fec tuază : • •• - —-=- • 
Cele mai bune ŢEVI TURNATE pentru conducte de apă. 
Mare turnătorie de FIER şi ALAMĂ. Foarte mare depozit 
în ŢEVI DE FIER de ori-ce dimensiune. Cel mai mare 
asortiment în MAŞINI DE TREERAT de ori-ce mărime. 
Foarte mare asortiment de MOTOARE delà 2 cai în sus. 
========== Pe lângă cea mai mare garanţie. -
_ _ _ _ _ Preţuri foarte reduse şi condi-
= = 3 ß f i = ţiuniie cele mai avantagioase. -: —*~— 
EXPLICĂRI şi CATALOAGE la cerere gratis şi franco. 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma 
gazin de fabrică 

a Iui 

T ó t h , J ó z s e f , Szeged, Könyök-ti. 
= Noui arii româneşti, à fl. 1*50. 
3ibuc. fl. 4. 6 buc. f. 7*50. 12 buc. fl 14. 
Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 

Se c tn i tä . revAnz&tori. 

IDO KOVATS atel ier optic , meha-

nic şi e lectrotehnic . 

SÍBÜIU-NAGYSZEBEN, Heltauergasse Nr. 27. 
Reeonmndă depozitul bogut asortat de o c h e l a r i şi z w i c k c r l , 

lornete da aurei argint, duble, nickel şi plumb. • 
"43e!« шаі fine lor-
Cieiß campestre şi 
teíecf/coape Іиш» 
ces i de operă etc. 
/purste şi ortensilif 

fotografice. 
Barometru şi 

Termometru. 
O r a m o î o a n e . 
Atelier pentru apa
rate fizicale pentru 

- etc. — 

Tot-felul de cum-
Íiene ei măsură-
oare de nuidităţi 

ş..a. pentru vinars, 
vin, -ami, otet şi 
cumpcnă pentru • 
— zahăr. etc. — 
Mare depozit de : 
instrumente chirur-

:: .(jicale. 
Reparările ве fac 
pronpt ,şi ieftin. 
Serviciu conştin(ios. 

L I M O N A T Ă K R I S T Á L Y 
Z S E B B E N 

H O R D H A T Ó 

L E G O L C S Ó B B 

] 

ШШ* L E A D É 

se poate purta în buzunar, 
e cea mai ieftină şi cea mai bună limonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii Ia sporturi şi militari Ia exerciţii. Se găseşte-îft 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

farmacist în SZABADKA, 103 Tr. 
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